
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1886. Andra Kammaren. N;o 8.

Tisdagen den 16 Februari.
Kl. x/2 3 e. m.

§ 1.

Justerades protokollet för den 9 innevarande Februari.

§ 2.

Upplästes två så lydande protokoll:

År 1886 den 13 Februari sammanträdde Kamrarnes valmän för 
att utse Riksdagens Justitieombudsman; och befunnos, efter valförrätt
ningens slut, rösterna hafva utfallit sålunda:

Hen- Häradshöfdingen Lars Wilhelm Samuel Lothigius 47 röster;

till följd hvaraf Herr Häradshöfdingen L. W. S. Lothigius blifvit till 
Riksdagens Justitieombudsman utsedd.

Louis De Geer.
Carl von Baumgart.en

År 1886 den 13 Februari sammanträdde Kamrarnes valmän för 
att utse den man, som skall efterträda Riksdagens Justitieombudsman, 
ifall han, innan nästa lagtima Riksdag anstalt nytt val af Justitie
ombudsman, skulle med döden afgå, samt utöfva embetet under den tid 
Justitieombudsmannen kan vara af svår sjukdom eller annat laga för
fall derifrån hindrad; och befunnos, efter valförrättningens slut, rö
sterna hafva utfallit sålunda:

Herr Borgmästaren Eskilander Thomasson 47 röster;

till följd hvaraf herr Borgmästaren E. Thomasson blifvit till Riksda
gens Justitieombudsmans efterträdare utsedd.

Louis De Geer. Anders Persson.
Carl von Baumgarten. Sven Nilsson.

Andra Kammarens Prot. 1886. N:o 8.

Anders Persson. 
Sven Nilsson.
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Kammaren beslöt, att underrättelse om de sålunda försiggångna 
valen skulle meddelas Riksdagens kanslideputerade, hvilka borde an
modas att uppsätta förslag till såväl förordnanden för de valde som 
underdånig skrifvelse till Kongl. Maj:t med anmälan om valens utgång; 
och lades protokollen derefter till handlingarne.

§ 3.

Upplästes vidare ett så lydande protokoll:

Protokoll hållet inför Statsrådet och t. f. Chefen 
för Kongl. Justitiedepartementet den 15 Fe
bruari 1886.

Hemmansegaren Lars Persson i Heljebol hade denna dag aflem- 
nat fullmagt, utvisande att han vid riksdagsmannaval, som den 9 inne
varande månad hållits i Söder Sysslets domsaga, blifvit utsedd till 
ledamot af Riksdagens Andra Kammare för tiden till den 1 Januari 
1888; och sedan berörda fullmagt funnits vara i föreskrifven form 
utfärdad samt vidare granskats af vederbörande fullmägtige i Riks
banken och Riksgäldskontoret, utan att dessa mot fullmagten framstält 
någon anmärkning, beslöts, att protokoll öfver hvad sålunda förekom
mit skulle meddelas Andra Kammaren, hvarjemte fullmagten skulle till 
Kammaren öfverlemnas, för att hållas Hemmansegaren Lars Persson 
till hända.

In fidem
G. R. Lilienberg.

Jemte det protokollet lades till handlingarne, beslöt Kammaren, 
att den omförmälda fullmagten skulle till Herr Lars Persson återställas; 
och anmälde i sammanhang härmed Herr Talmannen, att Herr Lars 
Persson denna dag intagit sin plats bland Kammarens ledamöter.

§ 4.

Föredrogos och hänvisades till Konstitutions-Utskottet:

Herr Richard Gustafssons motion, N:o 183, och

Herr A. G. Björkmans motion, N:o 184.

§ 5-

Föredrogos och bordlädes för andra gången:

Stats-Utskottets Utlåtanden Kas 4, 5, 6, och 7;
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Lag-Utskottets utlåtanden Nås 17, 18, 19 och 20; samt 

Andra Kammarens Andra Tillfälliga Utskotts Utlåtande N:o 1.

§ 6.

För motions afgifvande hade sig anmält Herr Vilh. Carlson, hvil
ken nu aflemnade en motion, N:o 185, om ändring i gällande tulltaxa 
rörande artikeln »hattar».

Denna motion bordlädes.

§ 7.

Ledighet från riksdagsgöromåleu beviljades Herr And. Bengtsson 
i Kärrmossen under fjorton dagar från och med morgondagen.

§ 8.

* Till bordläggning anmäldes:

Banko-Utskottets Memorial N:o 2, angående verkstäld granskning 
af Riksbankens tillstånd och förvaltning.

Lag-Utskottets Utlåtanden:

N:o 21, i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 70 § 
i Förordningen om kommunalstyrelse på landet den 21 Mars 1862;

N:o 22, i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 17 
kap. 4 § Handelsbalken;

N:o 23, i anledning af väckt motion om upphäfvande af 41 § 
Konkurslagen eller införande af ett tillägg i samma lags 73 §; och

N:o 24, i anledning af väckt motion om ändrad lydelse af 126 
och 141 §§ Konkurslagen; samt

Andra Kammarens Första Tillfälliga Utskotts Utlåtande N:o 1 
(i samlingen N:o 2), öfver förslag om skrifvelse till Kongl. Maj:t an
gående utgifvandet af en statistik rörande folkundervisningen.

Dessa ärenden skulle uppföras främst å föredragningslistan för 
nästa sammanträde.
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§ 9.

Justerades protokollsutdrag, hvarefter Kammarens ledamöter åt
skildes kl. 3/+3 e. m.

4 Onsdagen den 17 Februari.

In fidem

A. E. J Johansson.

Onsdagen den 17 Februari.

Kl. 11 f. m.

§ 1.

Justerades protokollet för den 10 i denna månad.

§ 2.

Till Kammaren hade inkommit tvenne sjukbetyg så lydande:

Att ledamoten af Riksdagens Andra Kammare Borgmästaren 
Carl Wennérus i följd af sjukdom är förhindrad att åtminstone för de 
närmaste dagarne infinna sig i Stockholm, intygas härmed på begäran. 

Lidköping den 12 Februari 1886.

P. J. C. Lundgren,
Lasarettsläkare.

Ledamoten af Riksdagens Andra Kammare för Stockholms stad 
Johan Johansson, som lider af (Laryngobronchitis acuta) akut strup- 
katarr, far ej på några dagar lemna sina rum, intygas af 

Stockholm den 15 Februari 1886.

J. Rudberg, 
Legit. läkare.

§ 3.

Efter föredragning af Herr Vidi. Carlssons på Kammarens bord 
hvilande motion, N:o 185, blef densamma hänvisad till behandling af 
Bevillnings-Utskottet.
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Föredrogos men blefvo å nyo bordlagda:

Banko-Utskottets Memorial N:o 2;

Lag-Utskottets Utlåtanden N:is 21, 22, 23 och 24; samt

Andra Kammarens Första Tillfälliga Utskotts Utlåtande N:o 1 
(i samlingen N:o 2).

§ 5.

Föredrogs och lades till handlingarne Stats-Utskottets Memorial 
\:o 2, i anledning af Statskontorets underdåninga berättelse angå
ende undsättningsfonden.

§ 6-

Härefter förekom till behandling Stats-Utskottets Utlåtande N:o 3trf^issaförmå- 
i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition angående beviljande nerför enskilda
af vissa förmåner för enskilda jern vägsanläggningar. jernvägsm-

läggningar.

I förevarande proposition hade Kongl. Maj:t föreslagit Riksdagen 
att medgifva, att Kongl. Maj:t måtte, der så pröfvades lämpligt, be
rättiga enskilda personer eller bolag, hvilka intill början af 1887 års 
lagtima riksdag kunde undfå Kongl. Maj:ts nådiga tillstånd att inom 
riket anlägga jernväg, att, ehvad de för sådan anledning erhöllo stats
bidrag eller icke, komma i åtnjutande af enahanda förmåner, som vid 
närmast föregående riksdag blifvit i sådant afseende medgifna; och 
hade Utskottet hemstält, att Kongl. Maj:ts ofvanberörda framställning 
måtte vinna Riksdagens bifall.

Efter föredragning af ärendet anförde:

Herr Hedin: Om jag, Herr Talman, underlåter att anhålla om
afslag å den föreliggande propositionen, så är det icke derför att jag 
skulle hafva i någon måtto frångått den åsigt jag vid föregående tillfål
len uttalat i Kammaren, att nemligen den rätt, Kongl. Maj:t haft sig med- 
gifven till meddelande af vissa förmåner åt enskilda jern vägsbolag, är 
alldeles onödig, då Riksdagen är samlad fyra månader af året, utan eme
dan jag hyser den förhoppning, att denna Kongl. Maj:ts rätt icke vidare 
skall blifva missbrukad, åtminstone icke på det våldsamma sätt, som 
skedde vid den den 8 December 1882 meddelade jern vägskoncessionen.

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll Utskottets hemställan.
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§ 7‘
Till Kammarens afgörande förelåg vidare Stats-Utskottets Utlåtande 

N:o 4, angående föreslagna statsbidrag till vägars anläggning och för
bättring, bro- och hamnbyggnader, vattenkommunikationer, torrlägg
ning af vattensjuka marker, äfvensom odlingsforetag, samt angående 
vilkoren för sådana statsbidrags erhållande,

Punkterna 1—4.

Biföllos.

Punkten 5.

’vilkör’ndf ^r'1 *' 7 en inom Andra Kammaren afgifven motion, N:o 139, hade
hållande <af lån Herr Grefve Eric Sparre föreslagit, »att Riksdagen för sin del måtte 
nr den s. k. besluta den ändring i de för erhållande af lån ur" den så kallade 
mossodlings- mossodlingslånefonden genom Kong! kungörelsen den 28 September 
lånefonden. ^ 883 meddelade föreskrifter, att dels lån beviljas för vattenafledning 

och fullständig afdikning jemväl af andra än i vanlig bemärkelse sänka 
eller vattensjuka marker, dels vid odlingsforetag lån beviljas icke blott 
till vattenafledningen och afdikningen utan jemväl till odlingen, äfven
som att den af Riksdagen 1883 beviljade fond för odling af sänka 
trakter, med ändring af benämningen, höjes från en million till två 
millioner kronor årligen.»

Utskottet hemstälde emellertid, att förevarande motion ej måtte 
vinna Riksdagens bifall.

Sedan Utskottets hemställan blifvit uppläst, anförde:

Herr Grefve Sparre: Vi erkänna ju alla att landtbruket för
närvarande befinner sig i ett betryck, hvarur en hvar skulle vilja för
söka att på ett eller annat sätt hjelpa detsamma upp. Då man talar 
om landtbruket, så gäller detta äfven de öfriga näringarna. För min del 
vågar jag nemligen påstå, att de öfriga näringarnas tryck beror till 
en icke oväsentlig del på landtbrukets; detta helt naturligt till följd 
deraf att landtbrukets idkare öfverallt, med undantag af de stora fabriks- 
idkande länderna England och Belgien, utgöra det stora flertalet af 
befolkningen, hvars konsumtionsförmåga genom landtbrukets obe
stånd hämmas.

Emellertid erkänna alla att landtbruket för närvarande är betryckt, 
och orsaken dertill är den ofantliga spanmålsmängd, som tillströmmar 
från de transatlantiska hamnarne, derifrån spanmål icke förr än på 
senare tider utskeppats, men från hvilka nu en alldeles oväntad och 
oerhörd tillförsel har kommit. Om man med anledning af detta all-
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cleles egendomliga förhållande — ty något sådant har historien icke -Ang- ändring i 
hittills uppvisat, att den europeiska marknaden på en gång öfver- 
svämmats af spannmål från andra verldsdelar, till följd af dels upp- nr den / k 
odling af oändliga arealer af brukad jord, dels de i så hög grad lättade mossodlings- 
kommunikationerna, om man, säger jag, ifrågasätter att komma detta lånefonden. 
landtbruk till hjelp, och det genom tullar, så svarar man: det hjelper (Forts.) 
icke; och vi erkänna, att ensamt hjelper det icke; det kan dock för 
visso vara ett bidrag till andra och flera åtgärder för jordbrukets 
höjande.

Men om man nu, såsom jag tillåtit mig, här framställer ett annat 
förslag i sådan rigtning, så hjelper det icke heller.

Motståndarne till tullskyddet säga, att jordbruket står på eu 
allt för låg ståndpunkt och att det måste förbättras, men om så är, 
inser väl en hvar landtbrukare, att den första åtgärd för att bringa 
jordbruket till större produktivitet är att torrlägga jorden, att gifva 
flen en fullständigare afdikning än som hittills skett. Detta är nem
ligen vilkoret för att jorden skall kunna bearbetas, och dess produk
tivitet ökas. Det är också härom som jag tagit mig friheten väcka 
motion.

Jag skall be att få erinra om huruledes man i andra af klimat 
och naturförhållanden vida mera gynnade länder i det afseende! gått 
till väga. Jag har korresponderat med vår konsul i Edinburg för 
vinnande af upplysningar i detta afseende; och detta i anledning deraf 
att i det län jag tillhör vi gjort enskilda försök att anskaffa lån för 
ifrågavarande ändamål. Han skrifver till mig följande: »Redan för
lång tid tillbaka beviljade parlamentet understöd åt uppodlingsföretag, 
men det var dock först 1846, då korntullen upphäfdes, som det be
viljade större lån, 3 millioner £. st., till dräneringsarbeten. De erhöllos 
på 22 år mot en afbetalning af 6 1/? % i räntor och amorteringar.
De voro till den grad eftersökta, att vid deras offentliggörande ansök
ningar om lån till ett belopp af en million £. st. inkommo på den 
korta tiden af tvenne veckor. Genom parlamentets beslut hafva under 
tidernas lopp beviljats nya lånefonder. I synnerhet hafva landtbrukare 
i Irland begagnat sig af dessa lån. Icke mindre än 7,320,000 £. st. 
hafva der utlånats under åren 1846—1884.» Derefter omnämner 
konsuln de hufvudsakligaste vilkoren för lånens erhållande, särskild! 
beträffande beskaffenheten af de föreslagna arbetena samt att de måste 
verkställas under statens kontroll.

I ett enda tag beviljade man dä 3 millioner £. st., d. v. s. öfver 50 
millioner kr. Det var det första försöket; sedermera har man anstalt 
andra. Emellertid insåg man redan då — och detta är 40 år sedan 
— nödvändigheten af jordens dränering. Om detta är nödvändigt i 
England, huru mycket nödvändigare är det då icke i Sverige, der de 
länga vintrarna och korta somrarna göra det högst vigtigt att utsädet 
kan ske tidigt på våren, på det att säden må mogna innan kylan och 
höstfrosten kommer, och der vi i allmänhet, sammanträngda mellan

Onsdagen den 17 Februari, f. m. 7
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,be^en’ hafva sä §odt om vattendrag, att vi mer än andra länder 
wZS/T/S» l»fv« behof af afdikning..........................
ur den s. k. Och likväl hafva vi här, ännu 40 år sedan man i England först
mossodlings- anslog medel till jordens dränering, icke gjort något för detta ändamål.
lånefonden. Sedermera hafva både i England och Skotland bildats en sådan mängd 

(Forts.) institutioner för åstadkommande afjordens ytterligare underdikning, att 
det skulle taga alldeles för lång tid, att nu uppnämna dem alla. &Man 
bär grundat särskilda bolag för detta ändamål och tillförsäkrat dem 
vissa företrädesrättigheter, såsom förmånsrätt och dylikt; med ett ord 
man har under dessa 40 år i England gått så långt, att Englands jord 
numera än ganska väl underdikad. Likaså i Belgien, Frankrike och 
tyskland, der man i de särskilda staterna bildat eu »Landeskulturreu- 
ten-Anstalten» eller »Landrenten-Banken». Jag känner till tvenne 
sådana inrättningar, en för Sachsen och en för Preussen, hvilka båda 
äro grundade hufvudsakligen för att bereda medel till jordens under
dikning-.

Nu har jemväl Kongl. Maj:ts regering insett behofvet häraf och 
af sådan anledning öfverlemnat till nu samlade landtbruksriksdag att 
yttra sig i frågan. Det af densamma tillsatta utskottet har »in am- 
plissima forma» godkänt Kongl. Maj:ts förslag och tillika hemstält, 
att samma vilkor för medgifvande af dylika lån måtte bestämmas, som 
nu gälla för erhållande af lån från den s. k. mossodlingslånefonden. 
.Tåg vet, också att den vid Väg- och vattenbyggnadsstyrelsen anstälde 
ingeniör, som hufvudsakligast handlägger mossodlingslånen och hvars 
utlåtande nu åt Stats-Utskottet infordrats, meddelat, att, efter hans upp
fattning kunde det mycket väl gå för sig att för dessa afdikningslån 
tillämpa samma bestämmelser, som äro gällande för de s. k. mossod- 
lingslånen. bålunda skulle förslag för afdikningen på förhand upp
göras af en statens landtbruksingeniör, som också skulle kontrollera 
utförandet, och vidare skulle slutsumman af lånet icke utbetalas, förr än 
ett intyg blifvit lemnadt af nyssnämnde ingeniör öfver afdikningens 
fullbordande. Den summa, jag till detta ändamål ifrågastält, är
1,000,000 kronor. Dä vi nu hafva 24 län i Sverige, skulle, om Riksdagen 
bifölle den ifrågasatta summan af 1,000,000 kr. till ökande af odlings- 
fonden, endast 41,000 och några hundra kronor komma på hvarje län, 
och det finnen I väl, mine herrar, vara en ganska liten summa. Då, 
man, som jag redan nämnt, i England till detta ändamål anslog på en, 
gång 50,000,000 kronor, kan det väl icke anses som någon halsbry
tande affär, i förhållande till den nytta det skulle medföra, om Riks
dagen nu höjde det redan till mossodlingar beviljade anslaget med en 
million till täckdikning. Jag hade ansett att dylika lån skulle upp
muntra folk till underdikniugsföretag och, då det egentligen är afsedt 
för mindre jordbrukare, trodde jag det fördelaktigaste skulle vara att 
bestämma ett visst maximibelopp för lanen. Jag höll nemligen före 
att medlen på, detta sätt skulle komma de mindre landtbrukarne till 
godo, hvilka icke hafva så lätt att anskaffa penningar som de större
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jordegarne, och har i synnerhet velat fasta uppmärksamheten på nyttan Äng. ändring i 
af dylika företag, ty, som vi alla veta, förhåller det sig så med vår™^01'^/* 
allmoge, att de icke gerna tro på några nyheter, förrän de sett att de^ /.n 
några af deras egen klass först försökt dem. Att hålla föredrag för mossodlings- 
dem tjenar till ingenting. Yi hade derför inom Elfsborgs län korn- lånefonden. 
mit på den fanken, att landstinget kunde anslå medel till eu sådan (Forts.) 
fond; och en af landstinget tillsatt komité har också tillstyrkt, att, om 
Riksdagen icke gör något i den vägen, landstinget till en början skulle 
anslå 100,000 kronor för detta län. Nu säger Stats-Utskottet, att detta 
ämne är af så stor omfattning och är allt för litet utredt, för att Utskottet 
skulle kunna understödja min framställning. Jag hade emellertid före
stält mig, att, när man redan har en fond för ett med detta någor
lunda närbeslägtadt ändamål anvisad, och vidare redan har en institu
tion för samma ändamål med särskilda embetsman, som kontrollera och 
öfvervaka fullföljandet af detta ändamål, äfvensom att när det derför 
anvisade beloppet icke utgjorde mer än 1,000,000 kronor att fördelas 
på hela riket, det icke kunde vara vådligt att, beträdande samma bana 
som man redan beträdt i afseende på mossodlingar, göra enahanda för
sök jemväl beträffande afdikningar af andra än i vanlig bemärkelse 
sänka eller vattensjuka marker. Och jag har funnit denna min åsigt- 
understödd af det yttrande, som den s. k. landtbruksriksdagens utskott 
afgifvit med anledning af Kong], Maj:ts proposition i ämnet. Man kan 
visserligen säga: vi skola dröja något, det är icke så- brådt med den 
saken. Men, mine herrar, det är verkligen en brådskande angelägen
het; ty, landtbrukets ställning för närvarande är sådan, att den blir 
allt mer och mer hotande, hvilket väl också synes af dessa prisfall, 
som under många år egt rum och för hvarje år ytterligare stegrats 
samt sålunda gjort landtbrukets ställning allt värre. Det är således 
icke tid att skjuta upp frågan ytterligare två år, ty, mine herrar, om 
också Kongl. Maj:t skulle, med anledning af landtbruksriksdagens yttrande, 
finna skäl att aflåta en Kongl. proposition i ämnet, så kan densamma 
likväl svårligen komma att framläggas förr än vid nästa riksdag, och 
således kunna de för ändamålet behöfliga medlen icke erhållas förr än 
år 1888. Men ett ordspråk säger: »medan gräset gror, dör kon». 
Landtbrukaren kan icke lefva fortfarande i tvenne år endast på för- 
hoppning om hvad som möjligen kan göras efter nämnda tid. Jag 
hade således trott att Stats-Utskottet skulle hafva något behjerta! denna 
fråga. Om herrarne i allmänhet kände till huru verkligen ruskigt det 
står till hos jordbrukaren, om herrarne kände huru tryckt hans ställ
ning är och om herrarne, i likhet med mig, varit i till fälle att erfara, 
hurusom vid dessa ständigt förekommande exekutiva auktioner egen- 
domarne måste bortslumpas till underpris, då skulle herrarne sanner
ligen icke säga att vi kunna låta med frågan anstå, och att det ej är 
så brådtom med att börja dessa försök. Jag begagnar uttrycket »för
sök», ty bär afses hufvudsakligen experiment för att befordra ett star
kare och mera intensivt samt till följd deraf ett mera produktivt jord-

Onsdagen den 17 Februari, f. m.
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Ang. ändring i bruk. Om män nu känner till allt detta, så kan man icke med lugn 
vMkorcn för er- höra den åsigten uttalas, att saken icke är tillräckligt utredd, och att 

1 ur den s T™'7’ derför skulle få vänta i ytterligare två år. När skulle dessutom, 
mossodlings- i så fall, allmänheten fa bölja med att skörda vinsten? Jo, om fyra 
lånefonden, år, ty förr kali det icke ske. Fyra år till, mine herrar, under samma 

(Forts.) tryckta ställning, som för närvarande råder, kan jordbrukaren omöj
ligen stå ut med.

Jag har ansett mig böra fasta uppmärksamheten på denna fråga 
och jag upprepar ännu en gång att jag skulle icke vågat framställa 
mitt förslag, såvida icke vi redan hade den s. k. mossodlingslånefonden, 
samt om icke föreskrifterna för dess vederbörliga användande, enligt 
sakkunniges omdöme, kunde anses äfven för den nu ifrågasatta låne
fonden betryggande. När nu statskassans tillgångar äro jemförelsevis 
goda, så frågas, hvarför man icke skulle kunna göra ett försök att 
komma det betryckta jordbruket till hjelp, att öka dess intensitet samt 
befordra en kraftigare och djupare afdikning af jorden, på det att jord
brukaren skulle kunna sättas i tillfälle att genom en starkare produk
tion uthärda konkurrensen med utlandet.

Jag har tillåtit mig tro att detta förslag skulle komma att i hela 
landet helsas med bifall, hvithet det också, efter hvad jag erfarit, redan 
fått röna. Och jag hemställer således, om icke Kammaren skulle vilja 
remittera betänkandet i denna del åter till Stats-Utskottet för att tagas 
i något närmare öfvervägande.

Herr Carl Ifvarsson: T)å den siste ärade talaren nu yrkat åter- 
remiss till Utskottet, så vill åtminstone jag för min del motsätta mig 
detta yrkande. Jag tror nemligen att det icke kan blifva möjligt för 
Utskottet att åstadkomma den utredning, som erfordras för att upp
göra förslag i afseende på vilkoren för användande på ändamålsenligt 
sätt af de lånemedel, som här ifrågasatts, äfven om man skulle gå 
in på sjelfva hufvudfrågan samt bevilja medel för ändamålet. Be
träffande hvad talaren nyss yttrade derom, att Utskottet skulle hafva 
varit i tillfälle att i ärendet höra sakkunnige personer, så förhåller 
det sig så dermed, att vi visserligen inom Riksgäldsafdelningen, 
men icke i Utskottets plenum hade tillfälle att få i saken höra en 
ingeniörs yttrande; men från det hållet häfdes icke betänkligheterna 
emot förslaget. Att det skulle möta ganska stora svårigheter med af
seende dels på uppgörande af sjelfva arbetsplanerna och dels beträf
fande den säkerhet för lånet samt de undersökningar, som erfordrades 
i fråga om nödig kontroll öfver arbetets utförande, framstod deremot 
mera klart för oss än förut. De erforderliga åtgärderna skulle med
föra så stora kostnader, att följden utan tvifvel blefve den att, äfven 
om staten lemnade lån för ändamålet mot en lägre ränta än i all
mänhet, dylika lån, om det vore fråga om sådana för små egorymder, 
blefve så dyra, att åtminstone den mindre jordegaren skulle finna med 
sin fördel mera förenligt att upplåna penningar för ändamålet på
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annat håll mot vanlig ränta, om nemligen han har så pass förtroende Ang. ändring i 
att han kan få låna pengar; har han deremot icke sådant förtroende,f°r, 5T 
sa bor han icke heller ta lana åt staten. m. den s_ ^

Under sådana förhållanden kan man icke säga att sådana lån mossodlings- 
skulle vara till fördel för dem, som hafva små egendomar, ty det lånefond,en. 
skulle icke bära sig för dem att begagna sig af dessa lån. Deremot (Forts.) 
kunde de möjligen vara till fördel för egarne af större jordegendomar, 
då kostnaderna proportionsvis blefve mindre, ju större företaget är.
Men nu har den ärade motionären sjelf sagt, att de stora jordegarne 
icke äro i behof af dylika lån, emedan de kunna utföra sådana före
tag, hvarom är fråga, utan att behöfva anlita statens hjelp. Det kan 
således ifrågasättas, huru vida det kan vara skäl att slå in på den väg, 
som motionären föreslagit. Det är dessutom utan tvifvel så många 
omständigheter att taga i betraktande, innan man inlåter sig på en 
sådan sak, att det vore obilligt begärdt, att Stats-Utskottet nu skulle 
kunna utreda frågan och framlägga förslag i saken, äfven om man 
vore ense om att den skulle blifva till gagn. Det har åtminstone i 
Skåne och delvis äfven i Halland visat sig, att det har gått bra för 
sig för de små jordegarne att uppgöra planen till och utföra anlägg
ning af täckdiken, utan vare sig lån af staten eller biträde af inge- 
niörer, ehuru det måste medgifvas, att, då fråga är om mera storartade 
företag, det kan vara behöflig! att anlita mera sakkunnige personers 
hjelp.

Jag skall emellertid icke längre upptaga Kammarens tid med 
denna fråga, utan får jag med stöd af hvad jag nu yttrat hemställa 
om bifall till Utskottets förslag samt på det bestämdaste motsätta 
mig en återremiss, såsom icke gagnande till något.

Häruti förenade sig Herr Magnusson.

Herr Grefve Sparre erhöll å nyo ordet och yttrade: Jag vill 
med anledning af den siste talarens invändning, att det icke skulle 
löna sig för de mindre jordegarne att förskaffa sig sådant låneunder
stöd, som i motionen omnämnes, emedan kostnaderna för arbetet skulle 
blifva för stora, erinra derom att, åtminstone inom Elfsborgs län, och 
jag har anledning tro att detsamma är förhållandet äfven inom andra 
län, hushållningssällskapet bekostar landtbruksingeniörernas vistelse 
hos allmogen för upprättande af afdikningsföretag. Som herrarne veta, 
äro statens landtbruksingeniörer skyldiga att på reqvisition tillhandagå 
allmänheten, hvarvid staten betalar deras resekostnad, och då hushåll
ningssällskapen bekosta deras dagarfvoden, hafva ju jordegarne ingen 
kostnad derför.

I fråga om kontrollen öfver arbetets utförande, finnes visserligen 
för närvarande ingenting stadgadt, men jag hade tänkt mig att i det 
afseendet skulle ungefär samma bestämmelser kunna gälla som de,
Indika äro meddelade i fråga om lån, lemnade ur mossodlingslåne-
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-Ang. ändring i fonden. Om, såsom i de flesta län är fallet, finnas af hushållnings- 
r - sällskapen antagna s. k. dikningsförmän eller länsagronomer, der icke 

ur1 åm. s T statens agronomer äro att tillgå, så skulle ju kontrollen lätt kunna 
mossodlings- verkställas genom dessa.
lånefonden. Jag ber bär få nämna, att inom Elfsborgs län har hushållnings-

(Forts.) sällskapet redan böljat utlemna sådana täckdikningslån; plan till ar
betet uppgöres af vederbörande läns- eller statsagronom, och under 
hans kontroll utföres detsamma. Lånen, som aldrig uppgå till några 
större belopp, utlemnas endast till personer af allmogen och ej till de 
större jordegarne. Dessa lån äro mycket eftersökta, hela den för 
ändamålet anvisade fonden har gått åt, och den som en gång fått ett 
sådant lån återkommer vanligen och söker att få ett nytt. Man synes 
således icke hafva några betänkligheter emot att förskaffa sig dessa 
lån, kostnaderna hafva ej heller varit i minsta mån afskräckande, då 
ju, som jag nämnt, hushållningssällskapet bekostar de biträdande läns- 
eller statsagronomernas dagarfvoden. Hushållningssällskapet har ansett 
sig kunna det, ty endast eu kortare tids närvaro af dessa personer 
kan erfordras, då de företag, som komma i fråga, endast äro af mindre 
omfattning.

Det är således här icke något hittills oförsökt, som jag föreslår; 
ty det har redan praktiserats under tre år i Elfsborgs län och i all
mänhet väckt så mycket bifall, att, då jag, såsom jag redan nämnt, 
föreslog på landstinget, att detsamma skulle bevilja en fond för ända
målet, så tillsatte landstinget en komité, bestående af personer frän 
alla härad i länet. Denna komité tillstyrkte förslaget samt ansåg 
att till landstinget borde inlemnas en proposition om anvisande af 
en fond å 100,000 kronor, i händelse Riksdagen ej toge saken om 
hand. Nu har, såsom jag äfven förut nämnt, Kongl. Maj:t funnit 
landtbrukarens ställning vara sådan, att man måste vidtaga någon åt
gärd för att hjelpa honom uthärda den nu pågående kampen för till
varon. Då Kongl. Maj:t i denna fråga inhemtat den s. k. landtbruks- 
riksdagens yttrande, samt dess utskott in amplissima forma tillstyrkt 
förslaget, och då Riksdagen redan för sin del beslutat stadgar för lån 
ur mossodlingslånefonden, Indika stadgar den person, som har inseende 
öfver dylika företag, förklarat lämpliga jemväl uti nu ifrågavarande 
fall, så synes det mig under närvarande förhållanden böra vara en 
uppmuntran för dessa jordbrukare att se Riksdagen vilja göra något 
för att underlätta dem i deras täflan med utlandets i afseende å klimat 
mera gynnade landtbrukare.

Jag tror mig nu med fakta hafva vederlagt, hvad den ärade ta
laren anfört, då jag bevisat, att åtminstone inom det län jag tillhör 
— och jag vet att samma förhållande eger rum jemväl inom andra 
län — hushållningssällskapen träda emellan, hvadan jag, då kostnaden 
härför blir ingen, vågar vidblifva mitt yrkande.

Men en sak till, mine herrar! Man har sagt, och jag vet dess
utom att denna invändning äfven blifvit gjord inom Stats-Utskottet,
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att jorden redan är så skuldsatt, att densamma icke tål vid ännu Ang. ändring i
större skuldsättning-. Det är visserligen sant, att den svenska norden vilkor en för er- 

, i , i i j ,, • , o . n hällande af langenom hypotekslan ar mycket skuldsatt, men om jag vore langitvare, vr den s_ k
så försäkrar jag, att om en låntagare komme för att få ett lån för mossodlings- 
täckdikning, så skulle jag, om jag hade inteckning i hans egendom, lånefonden. 
lemna företrädesrätt för detta lån framför andra, emedan det är ett (Forts.) 
faktum, att man genom täckdikning vinner 1/10 af jordarealen mot 
om man använder öppna diken, förutom det att jordens produktions
kraft blir betydligt ökad. Det är sålunda icke någon våda för en in- 
teckningshafvare att lemna denna företrädesrätt, och det är just detta 
förhållande, som man i England tagit i betraktande, då man medgifvit 
dylika lån. Jag har erhållit en skrifvelse från vår konsul i Edinburg, 
deri han säger, att allt går väl i sådant afseende samt att intecknings- 
hafvare icke hafva något mot att medgifva förmånsrätt för täckdik- 
ningslån, för så vidt nemligen arbetet utföres under behörig kontroll, 
och det är just detta vi vilja. Här är nemligen icke fråga om att 
ytterligare skuldsätta en redan förut skuldsatt jord, utan frågan gäller 
här att under behörig kontroll medelst lån utföra ett arbete, hvar
igenom jordens produktionskraft i så väsentlig grad skall ökas, att 
den icke blott tål vid denna ökning af skulden, utan till och med 
lättare kan bära den redan förut befintliga, ty herrarne torde väl 
känna den ofantliga skilnaden i produktionskraft hos jord, som är 
täckdikad, mot jord, som icke är försedd med dylika diken. Jag ber 
dessutom få erinra derom, att här är icke fråga om att bevilja lån 
på andra vilkor än förhållandet är med lån ur mossodlingslånefonden, då 
man icke eger att få ut hela lånet förr än arbetet är fullbordadt, och 
jordens värde sålunda ökats i samma proportion som skulden.

Vidare anförde:

Herr And. Persson: Det lärer väl icke finnas någon, allra 
minst jag, som förnekar nyttan och betydelsen af det utaf Herr Grefve 
Sparre väckta förslag, om man derigenom skulle kunna åstadkomma 
någonting för jordbrukets förbättring, ty att höja jordens produktions
förmåga är ett önskningsmål, hvartill vi alla böra sträfva. Men när 
Herr Grefve Sparre såväl uti sin motion som två eller tre gånger i 
sina anföranden sagt, att de vilkor, som nu äro gällande för erhål
lande af lån ur mossodlingslånefonden, äfven skulle kunna tillämpas på 
nu ifrågavarande lån, så vågar jag påstå, att så icke kan blifva fallet, 
ty dessa vilkor äro så många och invecklade, att kostnaden för den 
mindre jordbrukaren otvifvelaktigt, såsom Herr Carl Ifvarsson redan 
sagt, skall blifva så stor, att det för honom säkerligen blifver billi
gare och lättare att skaffa sig lån från andra håll. Jag ber i sam
manhang härmed fa erinra, att för erhållande af lån ur mossodlings
lånefonden skall upprättas en fullständig plan för odlingen, hvilken 
plan skall underställas Kongl. Maj:ts Befallningshafvande i länet samt
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Ang. ändring i Väg- och vattenbyggnadsstyrelsen. Vidare skall det upprättas ett 
i ilkoren för er- formligt kontrakt, som skall underställas Väg- och vattenbyggnads- 
ur den f. k" styrelsen, och i enlighet med de föreskrifter, dessa kontrakt vanligen 
moseodlings- innehålla, skall arbetet noggrant utföras. Man får icke företaga den 
lånefonden, ringaste afvikelse derifrån. Företaget skall äfven tre gånger kungö- 

(Forts.) ras i allmänna tidningarne och i Landshöfdingeembetets kungörelser 
en gång med uppgift på de hemman och hemmansdelar, som erhållit 
lån från denna fond. I afseende på kontroller öfver arbetets utfö
rande skall sådant ske af så kallad sakkunnig person. Nu nämnda 
vilkor äro blott några bland en hel massa andra, hvilka göra, att dy
lika lån blifva för dyra för den mindre jordbrukaren, och det är ju 
dem, det här är fråga om. Vid sådana förhållanden har jag med 
bästa vilja i verlden icke kunnat finna, att det, från statens synpunkt 
sedt, vore lämpligt att bilda en fond för det här föreslagna ändamålet. 
Lämpligare skulle jag deremot anse det vara att, såsom Herr Grefve 
Sparre antydde redan hafva skett inom Elfsborgs län, ställa ett belopp 
under de olika hushållningssällskapens öfverinseende och dervid lätta 
något på de vilkor, som nu finnas föreskrifna för erhållande af sådana 
här lån. I detta syfte väcktes äfven för några år sedan motion i 
Första Kammaren, och för min del vågar jag tro, att ett sådant för
slag skulle, om det genomfördes, vara mera praktiskt och användbart 
än det ifrågavarande.

Hvad som här anförts till försvar för det slut, hvartill Stats
utskottet kommit, anser jag tillräckligt och vill derför icke längre uppe
hålla mig vid frågan, utan hemställer endast om bifall till Stats
utskottets förslag.

Herr Grefve Sparre: Jag ber blott fä erinra, att det, som den
siste talaren nämnde angående de särskilda formaliteterna, redan finnes 
föreskrifvet i fråga om erhållande af lån från mossodlingslånefonden, så
ledes är det alldeles ingenting nytt. Tycka herrarne för öfrigt, att 
det skulle vara så förskräckligt vådligt att för ett år anvisa åt detta 
jordbruk, hvilket vi alla anse vara i sådant betryck, ett belopp af
1,000,000 kronor för hela riket, hvarigenom vederbörande skulle kunna 
inhemta någon erfarenhet om behofvet af några andra eller vidare 
föreskrifter än de, som nu finnas stadgade. När vi emellertid redan 
nu hafva vissa föreskrifter meddelade för erhållande af lån utaf före
varande slag, då vi redan hafva ett embetsverk, som handlägger ären
den af detta slag, och den person, som sedan längre tid tillbaka när
mast sysselsatt sig med behandlingen af dessa saker, säger, att han 
anser den föreslagna summan tillräcklig, samt detta är en landtbruks- 
ingeniör, som i trettio år rest omkring och uppgjort förslag till dy
lika anläggningar, skulle det under sådana förhållanden vara så 
förfärligt djerft att i detta ögonblick af jordbrukets betryck anvisa
1,000,000 kronor för rikets alla 24 län, det vill säga fyrtioett tusen och 
några hundra kronor för hvart, för att inhemta kännedom om lump-
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hällande af lån 
ur dm s. k. 
mossodlings- 
lånefonden. 

(Forts.)

ligheten af detta system eller om några nya vilkor erfordras? .lag-dnr/, ändring i 
ber herrarne komma i håg, att Kongl. Mai:ts regering redan från den oren, fiir er- 
sa kallade landtbrnksnksdagen mhemtat yttrande i denna sak. Om 
herrarne nu tvärt afslå detta förslag på den grund, att det icke kan 
anses vara nyttigt för det lilla jordbruket, tro herrarne, att det kan 
vara uppmuntrande för regeringen att fullfölja sin afsigt att komma 
med ett förslag i samma syfte, om vi nu icke gifva denna jemförelse
vis lilla summa af 1,000,000 kronor. Anse herrarne åtminstone icke, 
att det just i ändamål att fä erfarenhet i nu för handen varande sak, 
om några liera tillägg eller föreskrifter än de, som nu finnas för er
hållande af lån ur mossodlingslånefonden, erfordras, vore nyttigt att be
vilja det föreslagna beloppet, tills Kongl. Maj:t kommer med propo
sition om ett större belopp, hvilket han väl icke lär underlåta, om 
han märker, att inom Riksdagen finnes någon benägenhet för att 
komma jordbruket till hjelp och att Riksdagen icke svarar nej samt 
afslår allt i hop? Jag tror, att det såsom en inledning till hvad vi 
hoppas skall komma i större skala vore nyttigt, om Riksdagen icke 
sloge döförat till för hvad som nu är i fråga.

Herr Carl If var sson: Jag vill blott erinra att de vilkor, som
nu finnas stadgade för låns erhållande i och för utdikningar, äro mera 
afsedda för större komplexer än för små delar, såsom den ärade talaren 
velat påstå, ty i senare fallet har man ansett att kostnaderna för vil- 
korens uppfyllande blifva allt för stora. Hvad beträffar hans yttrande, 
att en sakkunnig person skall hafva upplyst, att det mycket väl läte 
sig göra att för nu ifrågavarande lån bestämma samma vilkor och 
kontroll, som finnas bestämda för den redan befintliga lånefonden, så 
må det erinras, att i ena fallet är det fråga om öppna diken, hvilket 
arbete kan kontrolleras när som helst, men i andra fallet täckta diken, 
å hvilka någon verksam kontroll icke kan verkställas, sedan dikena 
äro igenlagda. Häraf följer, att kontrollen blifver kostsammare i det 
senare fallet än i det förra.

Vid den öppna dikningen kan kontrollen ega rum på en gång 
för ett företag, sedan hela arbetet är färdigt, men vid täckdikning, der 
dikena läggas igen så fort de uppkastats, der måste kontrollen, om 
den skall vara verksam, ständigt öfvervaka arbetet. Häraf följer helt 
naturligt att kostnaderna ställa sig olika.

Den ärade motionären hade gjort väl, om han något mera utredt 
denna fråga, men han har i allmänhet icke det felet att allt för mycket 
utreda sina förslag, utan går vanligen något bröstgänges till väga, hvilket 
gör att man icke gerna kan understödja lians förslag, äfven om man 
någon gång delar hans åsigt.

Grefve Sparre anförde huru det tillgår i Elfsborgs län. Om så 
är förhållandet, så behöfves icke lånefonden, åtminstone för det länet, 
och om hushållningssällskapen i de öfriga länen ville göra på samma 
sätt, så blefve hela fonden onödig. Detta är således en fråga, som
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Ang. ändring i behöfver grundligt utredas, dels med afseende å behofvet och dels med 
afseende å vilkoren, allt omständigheter, som måste noggrant öfver- 

u^dens. jfc^vägas, innan frågan kan afgöras, vare sig inom Utskottet eller i Kam- 
mossodlings- maren. Jag tror derför att Utskottets förslag och motivering låta 
lånefonden, mycket val försvara sig, och jag anhåller derför fortfarande om bifall 

(Forts.) till Utskottets förslag.

Herr Grefve Sparre: Jag skall blott be att få försvara mig emot
den beskyllningen, att jag gått »bröstgänges till väga». Om i andra frågor 
detta varit förhållandet, så bör det åtminstone icke i denna så anses. 
Om jag, såsom den siste ärade talaren sade, gått bröstgänges till väga, 
då jag ansåg de föreskrifter, som äro lemnade i afseende å mossod- 
lingslånefonden, tillämpliga i detta fall, så har jag begått samma fel som 
den ingeniör, hvilken handlagt dessa ärenden och som uppgjort planer 
för torrläggning af vattensjuk mark i minst SO år här i Sverige, och 
då har äfven den nu pågående landtbruksriksdagen, som yttrat sig i 
denna fråga, gått bröstgänges till väga.

De i landtbruksriksdagens utskotts memorial upptagna 13 sär
skilda momenten äro till största delen afskrifna ur de stadgar, som äro 
lemnade för mossodlingslånefonden. Jag föreställer mig således att Stats
utskottet, i likhet med detta utskott från landtbruksriksdagen, skulle 

' hafva kunnat uppgöra ett förslag angående tillämpningen af de redan 
meddelade föreskrifterna i detta fall, om Utskottet hade ansett sådant 
ytterligare nödvändigt.

Jag skall slutligen be att herrarne från Skåne och Halland icke 
bedöma förhållandena i det öfriga Sverige efter alldeles samma mått
stock som i de län de tillhöra. Jag tror nemligen att jordbruket i 
dessa orter är, i jemförelse med landets öfriga delar, ganska långt 
avanceradt.

Herrarne hafva icke någon rigtig föreställning om tillståndet i 
andra orter, och om herrarne säga, såsom den siste talaren på hallands- 
bänken, att det förekommer underdikning hos de smärre jordbrukarne 
inom den provinsen, så vågar jag påstå att, efter den erfarenhet jag 
har från öfriga delar af Sverige, det är en ytterst ringa del af den jord, 
som tillhör allmogen eller de smärre jordegarne i dessa delbar af landet, 
som är underdikad. Om vi från dessa landsdelar känna behof af ett 
understöd för befordrande af en sak, som alla erkänna vara till jord
brukets nytta, är det litet hårdt att, derför att I tillhören orter, der 
detta behof icke är så känbart, I viljen afslå hvad som i andra orter 
behöfves.

Herr Lyttkens: I afseende på det smickrande omdöme, som den 
siste ärade talaren falde om de s. k. »konungarikena» Skåne och Hal
land, så får jag säga, att vi der försökt sträfva så godt vi kunnat; 
vi hafva täckdikat och lyckats ganska bra, och det är der intet un
dantag att åkerbrukarne hafva underdikat sin jord. Huru förhållandet
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är i andra län känner jag icke; men då Grefve Sparre talade om den Ang. ändring i 
kontroll, som der egde rum, och sade att den kunde vara likadan fvilkor en för er- 
mossodlingsföretag som för täckdikningsforetag, vågar jag såsom prål?- a/l%n
tisk jordbrukare påstå, att sådant icke ligger inom möjlighetens gräns, mossodlings- 
Ty vid mossodlingsföretag besigtigas och kontrolleras arbetet sedan lånefonden. 
detsamma är färdigt lika bra som under arbetets gång; men vid täck- (Forts.) 
dikningsforetag, då rören läggas ned i jorden, det ena efter det andra 
och sedan öfvertäckas, kan kontrollanten derefter icke bedöma huru 
arbetet är utfordt.

Grefve Sparre säger vidare, att Stats-Utskottet skulle kunnat göra 
på samma sätt som hushållningssällskapens ombud nu gjort vid landt- 
bruksriksdagen. De hafva utarbetat ett förslag, hvari upptagas icke 
mindre än 13 särskilda moment såsom vilkor för erhållande af sådana 
lån. Dessa vilkor äro dock sådana, att det redan vid ett flyktigt ge
nomseende visar sig, att de äro omöjliga att uppfylla i de större länen.
Der säges t. ex.: »Med den, som mot åtnjutande af statslån, åtager
sig ett dikningsforetag, skall kontrakt i vederbörlig ordning afslutas 
samt af Kongl. Majrts vederbörande Befallningshafvande godkännas.
Kontraktet skall innefatta förbindelse för låntagaren att i noggrann 
'öfverensstämmelse med den faststälda arbetsplanen och under skyldig
het att dervid vara underkastad vederbörandes kontroll, verkställa dik- 
ningsarbete inom viss bestämd tid utan att» etc.

Således skulle kontrollanten öfvervaka icke blott att arbetet göres 
ordentligt och väl, utan äfven att det är färdigt inom bestämd tid.
Den som vet huru göromålen äro beskaffade på landsbygden, han för
står också att dessa dikningsforetag måste göras undan tidigt på våren, 
då trädan behandlas. Dervid måste många omständigheter tagas i be
traktande, och man förstår då att dylika vilkor icke alltid kunna upp
fyllas. Om då en kontrollant kommer för att bese arbetet, kan han 
visserligen se om det är slarfvigt eller bra utfordt, men om det ej är 
färdigt på bestämd tid, få landtbrukarne dyrt betala det. Jag inser 
nog nyttan af täckdikning, men jag tror att denna fråga tarfvar vidare 
utredning, än Stats-Utskottet nu kunnat åstadkomma. Om motionären 
framkommit med ett mera utredt förslag, dä hade Stats-Utskottet kunnat 
granska detsamma; men att nu begära att Stats-Utskottet skulle lemna 
en fullständig utredning, finner jag för min del vara orimligt och 
obilligt. Stats-Utskottet kan icke medhinna detta, och för öfrigt finner 
jag icke hela saken så angelägen, att man icke mycket väl kan vänta, 
tills en fullständig utredning blifvit gjord. Vi hafva redan svårt nog 
att betala räntor på de gamla lånen, och det torde derför vara skäl 
undvika att göra nya sådana.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, gaf Herr Talman
nen propositioner dels på bifall till Utskottets hemställan och dels 
på återremiss; och fann Herr Talmannen den förra propositionen hafva 
blifvit med öfvervägande ja besvarad. Votering blef likväl begärd, i 
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Ang. ändring i följd hvaraf nu uppsattes, justerades och anslogs en så lydande om-
wlkorenfbr er- röstningsproposition: 
hånande af lan ° A L
ur den s. k. t
mossodlings- * Den, som bifaller hvad Stats-Utskottet hemstält i 5:te punkten
lånefonden, af utlåtandet N:o 4, röstar 

(Forts.)
Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Kammaren till Utskottet återförvisat samma punkt.

Omröstningen utvisade 141 ja och 46 nej; och hade Kammaren 
alltså bifallit Utskottets hemställan.i

Punkten 6 bifölls jemväl.

§ 8.

Föredrogos, hvart efter annat, och bifollos Stats-Utskottets Ut
låtanden:

N:o 5, angående regleringen af utgifterna under riksstatens Första 
hufvudtitel; och

N:o 6, angående regleringen af utgifterna under riksstatens Andra 
hufvudtitel.

§ 9.

. Ang. reglerin- Företogs handläggning af Stats-Utskottets Utlåtande N:o 7, angå-
gen af utgifter-ende regleringen af utgifterna under riksstatens Tredje hufvudtitel»na under riks- o o o j
statens tredje

hnfmdtitcl. Hvad först anginge kabinettskassans utgifter, hade Kongl. Maj:t 
endast föreslagit en förändring i anslaget till »skrifmaterialier, expenser 
och extra utgifter», i hvilket Kongl. Maj;t, för erhållande af den an
tagna proportionen af 12/17 och ®/17 emellan Sveriges och Norges 
bidrag till kabinettskassans utgifter, äskat en förhöjning af 3,050 kronor.

Vidkommande åter de utgifter, som bestridas af svenska stats
verket allena, hade Kongl. Maj:t föreslagit dels uteslutande ur riks- 
staten af anslaget till underhåll af svenska kronans egendom i Kon- 
stantinopel, livilket anslag för närvarande utginge med 4,200 kronor, 
dels ock en förhöjning af 1,700 kronor i anslaget till understöd åt 
svenska kyrkan i Paris.
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Hufvudtitelns slutsumma skulle alltså komma att ökas med 550 Ang. reglerin- 
kronor. (jcn af utgifter

na under riks- 
statens tredje

Med anledning häraf hemstälde Utskottet i punkten 1: hufvudtitei.
(Forts.)

att hvad Kongl. Maj:t förslagit i afseende å de ordinarie anslagen 
under denna hufvudtitei måtte på det sätt bifallas, att, med uteslutande 
ur riksstaten af anslaget till underhåll af svenska kronans egendom i 
Kon stan tinopel, nedannämnda anslag måtte af Riksdagen anvisas att 
utgå emot nu gällande redovisningsskyldighet samt med samma rätt 
till deras användande och under enahanda vilkor som hittills, nemligen:

a) till kabinettskassans utgifter, med den fördelning å de särskilda 
anslagen, som af Kongl. Maj:t föreslagits, 450,850 kronor;

b) till konsulskassans utgifter, med den fördelning å de särskilda 
anslagen, som af Kongl. Maj: t föreslagits, 160,000 kronor; och

c) till utgifter, som bestridas af svenska statsverket allena (svenska 
kyrkan i Paris), 2,950 kronor.

Efter föredragning af Utskottets hemställan i hvad den afsåg 
mom. a) anförde:

Herr Ekman: Utan tvifvel har man en mycket stor pietet för 
gammal häfd, eftersom budgeten till denna hufvudtitei så litet beröres, 
särskildt af Stats-Utskottets ledamöter. Jag tror dock tiden vara inne 
att påpeka åtskilliga oegentligheter, som förekomma vid denna titel, 
särskildt de ofantligt höga lönerna till de respektive ministrarne i åt
skilliga af de större städerna. Ministern i Berlin t. ex. åtnjuter ett 
arfvode af 48,000 kronor, ministern i Köpenhamn åtnjuter i arfvode
36.000 kronor, ministern i London 60,000 kronor, i Paris 60,000 
kronor och i Petersburg likaledes 60,000 kronor, under det deremot 
ministern i Washington icke åtnjuter mer än 16,000 kronor, hvarjemte 
han tillika uppbär såsom generalkonsul 16,000 kronor. General- 
konsulatet synes således der hafva kunnat förenas hos samma person, som 
sköter ministerposten, hvarigenom den egentliga utgiften till ministern 
är betydligt lägre än i Europas större städer.

Betänker man nu vidare, att utom ministern i Köpenhamn, med 
sina 36,000 kronor i arfvode, der finnes en legationssekreterare med
5.000 kronor, en generalkonsul med 15,000 kronor samt en vice 
konsul med 4,500 kronor, så finner man att sammanlagda kostnaderna 
för vår representation i denna stad uppgå till icke mindre än 60,500 
kronor. Ser man åter till huru förhållandena i detta afseende äro i 
London, så hafva vi der en minister med 60,000 kronor och en lega
tionssekreterare med 8,000 kronor, tillsammans 68,000 kronor. Här- 
förutom en generalkonsul med 24,000 kronor och en vice konsul med
10.000 kronor, hvartill komma aflöningarna till den öfriga underord-
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Ang. reglerin
gen af utgifter
na under riks- 
statens tredje 

hufvudtitel. 
(Forts.)

nade konsulatspersonalen 15,000 kronor, sammanlagdt 49,000 kronor, 
hvadan vår beskickning i London i sin helhet kostar 117,000 kronor.

Dessa siffror äro ju ganska oerhörda, och jag skulle vilja begagna 
tillfallet att påpeka det önskvärda deruti, att dessa siffror vid de nu
varande löneinnehafvarnes afgång kunde något reduceras. Då man 
tänker efter att vår utrikes minister här i Stockholm åtnjuter en lön 
af 24,000 kronor, under det vår minister i London, Paris m. fl. ställen 
uppbär ej mindre än 60,000 kronor, så tycker jag sannerligen det vore 
på tid att göra någon inskränkning i dessa höga anslag. Utom det 
att ministrarne åtnjuta så ofantligt höga löner, har man ju på vissa 
orter s. k. militär-attachéer, och i år har man föreslagit anställandet af 
kommersiella attachéer, hvadan dessa poster komma beständigt att ökas.

Jag ämnar med afseende å denna fråga icke för närvarande göra 
något yrkande, men jag tager mig friheten rekommendera till benägen 
åtanke dels hos regeringen och dels hos ett kommande års Stats
utskott, huruvida det verkligen icke kunde vara skäl i att börja in
slå på den vägen att göra några besparingar i dessa oerhörda utgifter. 
Ett litet och fattigt land som Sverige, hvilket för närvarande tryckes 
af ekonomiska svårigheter, bör väl icke, såsom nu sker, slösa med 
medel åt sina ministrar för att i utlandet visa huru ett fattigt land 
uppträder på stor fot. Detta med afseende å sjelfva lönerna.

För öfrigt skall jag be att fa vända mig något litet emot Stats
utskottets behandling i öfrigt af denna hufvudtitel. Förlidet år hade 
Kongl. Magt begärt, men Stats-Utskottet afslagit, en förhöjning af 
3,050 kronor å anslaget till kabinettskassans utgifter. Stats-Utskottet 
afslog den äskade förhöjningen på den grund, att Utskottet ansåg, att 
slutsumman på tredje hufvudtiteln icke borde ökas. Man har emel
lertid nu fatt en liten inkomst deraf, att den summa af 4,200 kronor, 
som hittills utbetalts till underhåll af statens hus i Konstantinopel, 
numera kommer att indragas, och genast passar man på att på något 
sätt använda denna behållning, ehuru jag för min del tycker att det 
vore godt, om man kunde för hvarje år få en minskning i dessa ut
giftsposter.

För min del kan jag icke finna annat, än att Utskottets resonne- 
ment i detta afseende är ganska besynnerligt. Stats-Utskottet vill 
visserligen icke i och för sig medgifva denna ökning af 3,050 kronor. 
Men, säger det, eftersom vi fått dessa 4,200 kronor från Konstanti
nopel, å la bonheur, kunna vi ju gifva en del af denna summa för att 
bestrida kabinettskassans ökade behof till skrifmaterialier, expenser m. m. 
Summan är visserligen i och för sig eu bagatell, men det är sjelfva 
principen, som jag tror att man icke kan rekommendera.

Om jag t. ex. uti en enskild affär får ett litet öfverskott på ett 
håll, så söker jag väl icke upp ett tillfälle att genast göra mig af med 
denna behållning, utan jag sparar öfverskottet till ett eller annat nyttigt 
och nödvändigt ändamål. Så tror jag också förhållandet bör vara, då 
det gäller förfarandet med statsmedel. Jag tror för min del att, om vi
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icke spara på de små summorna, vi fcke heller komma att göra det, Ang. reglerin- 
då det gäller millionerna. Jag skulle derför, för egen del, önskat atUeft afut9ifter- 
Stats-Utskottet förblifvit vid sitt förra beslut, nemligen att afslå Kongl. 'tredje'
Maj:ts begäran i detta hänseende. Man säger att man måste åstad- hufvudtitel. 
komma, att den antagna proportionen emellan Sveriges och Norges (Forts.) 
bidrag till kabinettskassan måtte vinnas. Nu är emellertid förhållandet 
det, att Sverige skall bidraga med 12/17 och Norge med 5/17, men 
då jag icke kan förstå annat än att hvarje summa låter fördela sig med 
17 delar, så kan ju Norge fa tillbaka af sina utgifter, hvilket nog ej 
skall upptagas illa. Jag tror derför att saken lättare hjelpes på detta 
sätt än att, såsom nu är föreslaget, öka utgifterna, då det icke befinnes 
vara nödvändigt. Det blef upplyst förra året, att en besparing af
22,000 kronor egde rum i kabinettskassan. Derför anser jag för min 
del icke vara något skäl att nu bevilja hvad som begäres, utan lika
väl som Stats-Utskottet förra året förordade afslag, likaväl tycker jag 
Utskottet hade bort göra det äfven i år.

Stats-Utskottet tyckes emellertid anse, såsom vi ofvan påpekat, 
att då man nu fatt ett litet öfverskott af 4,200 kronor, så kan man 
ju mycket väl deraf lemna 3,050 kronor till bestridande af extra ut
gifter för kabinettskassan. För de öfriga 1,150 kronorna har man ock 
funnit utväg.

Det finnes nemligen en kyrka i Paris, som har behof af under
stöd. Den har för närvarande ett anslag af 1,800 kronor; nu vill den 
hafva 1,700 kronor till, så att den skulle fa inalles 3,500 kronor. Som 
man nu har 1,150 kronor i behåll, skulle det ytterligare behöfvas en
dast 550 kronor. Vi få tillbaka 4,200 kronor, men styra då af med 
dem, och dertill måste uttagas ytterligare 550 kronor, och sålunda blir 
ju hufvudtiteln i sjelfva verket förökad. Jag kan icke finna detta till- 
vägagående rigtigt. För det första må man fråga, hvarför Riksdagen 
skall gifva anslag till en svensk kyrka i Paris. Hans Excellens Ut
rikesministern har anfört, att församlingen till största del består af 
obemedlade handtverkare och arbetare. Nåväl, vill svenska Riksdagen 
verkligen beträda denna väg att underhålla kyrkor i främmande land, 
så anhåller jag att vid nästa riksdag fa inkomma med en lång lista 
på församlingar i främmande land, der det finnes handtverkare och fattiga 
stackare som hehöfva hjelp, så att nog skulle man kunna finna på sätt 
att gifva ut penningar för detta ändamål. Men för min del tror jag 
det vara farligt att beträda denna väg. Den ifrågavarande summan är 
visserligen obetydlig, och jag missunnar icke församlingen i Paris det 
anslag, som Stats-Utskottet förordat; men det är sjelfva principen, jag 
ogillar, den principen att underhålla kyrkor utomlands. Det är då icke 
nog med den statskyrka, vi hafva hemma att underhålla, skola vi ock 
börja underhålla statskyrkor utomlands? Vilja vi fortfarande beträda 
en sådan väg, så skall det icke dröja länge, förrän utgifterna för detta 
ändamål stiga betydligt; ty jag känner många utländska städer, der 
det finnes fattiga svenskar, som vore tacksamma för understöd af staten.

Onsdagen den 17 Februari, f. m.
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Ang. reglerin
gen af utgifter
na under rits- 
statens tredje 

hufmdtitel. 
(Forts.)

Det är på grund häraf, Herr Talman, som jag vågar anhålla om 
proposition å följande, förslag.: att Kongl. Maj:ts förslag till förhöjning 
af anslaget å kabinettskassan till skrifmaterialier, expenser och extra 
utgifter med 3,050 kronor ej må vinna Riksdagens bifall, utan att detta 
anslag med oförändradt belopp, 42,905 kronor, i riksstateu för år 1887 
må uppföras; hvadan det i mom. a) af Stats-Utskottets utlåtande före
slagna anslaget måtte minskas med nämnda summa, eller till 447,800 
kronor, samt vidare att, med afslag å mom. c) utgifterna till svenska 
kyrkan i Paris, måtte utgå med samma belopp som förut, eller med 
1,800 kronor.

Herr Danielson: De siffror, som den siste ärade talaren fram
drog rörande aflöningarne åt beskickningarne och konsulerne i främ
mande land, tror jag icke vore nya för någon. Han klandrade visser
ligen icke direkt Stats-Utskottet, som äfven i år tillstyrkt Kongl. Maj:t,s 
förslag, men han stälde en uppmaning till ett blifvande Stats-Utskott 
vid en annan riksdag. Jag far då säga, att som intet förslag om minsk
ning i ifrågavarande utgifter förelåg, hade Utskottet ingen anledning 
att ingå i en närmare granskning af desamma, helst som Riksdagen år 
efter år välvilligt och utan synnerlig gensägelse bifallit samma belopp.

Hvad beträffar samme talares yttrande om, att titeln skrifmateria
lier, expenser in. m., höjts, får jag säga, att jag inom afdelningen vid
höll samma uppfattning som jag i fjol hyste eller att det vore onödigt 
tillägga dessa 3,050 kronor, helst då man har sig bekant att det icke 
är någon svårighet för regeringen att fylla de bidrag, som efter antagna 
grunder skola gäldas af svenska statsverket ensamt. Det är nemligen 
kändt att besparingarne på denna liufvudtitel uppgå till cirka 20,000 
kronor årligen, och sålunda hafva inga svårigheter förelegat. Men 
skälet inse herrarne mycket väl, och det är att Sveriges bidrag skulle 
stå i samma förhållande som Norges. Detta är det enda skälet, och 
hvarför Stats-Utskottet i afseende å. skrifmaterialier m. m. tillstyrkt 
Kongl. Maj:ts proposition, var att slutsumman skulle blifva densamma 
som i fjol. För min del ansåg jag visserligen att detta skäl icke hade 
stor betydelse, men då jag var ensam om denna åsigt, lät jag min 
mening fålla. Vill Kammaren nu gifva ett understöd åt denna mening, 
är jag naturligtvis dermed belåten, emedan jag tror goda skäl tala der
för. Jag har nu hört att Första Kammaren icke respekterat de skäl, 
Utskottet för sin åsigt anfört, utan redan bifallit Kongl. Maj:ts proposi
tion i sin helhet, men för min del tror jag, att vi just med anledning 
deraf borde inskränka oss till det belopp, som i fjol beslöts i denna 
utgiftspost.

Hvad särskildt beträffar att den svenska kyrkan i Paris i år fatt 
större understöd, så tror jag verkligen att, om man vill vara rättvis, 
det föreligger sådana skäl, att detta förslag icke kan anses obefogadt. 
Lefnadsomkostnaderna äro synnerligen dyra i Paris, och pastorns der
städes lön temligen liten. Det är af flere sagdt att svårighet förefun-
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nits att ta en prest, som vill upprätthålla denna befattning. Så länge Ang. reglerin 
som staten vill underhålla en kyrka på denna plats, måste man väl se 
till att det sker på ett någorlunda värdigt sätt. Således har jag i statens trecije 
denna punkt ingenting att anmärka, om Utskottets förslag bifalles, hnjvudtitei. 
hvaremot jag tror att det belopp, som begärts såsom ökning till skrif- (Forts.) 
materialier m. m. i kabinettskassan, ganska väl kan minskas. Det fin
nes för Kongl. Maj:t i alla fall ingen svårighet att fylla detta behof,
6m det verkligen förefinnes. En utväg, som ligger nära till hands och 
som jemväl i fjol antyddes, vore, att Kongl. Maj:t gjorde hemställan 
om att Norge finge en motsvarande minskning i sitt bidrag. Detta 
vore en lätt funnen utväg. Inom afdelningen i Utskottet var äfven 
eu och annan mening att så kunde gå till väga, men då Kongl. Maj:t 
icke föreslagit detta, kunde icke heller afdelningen göra det. Under 
sådana omständigheter är jag öfverens med den förste ärade talaren 
om att vidtaga sådana förändringar i berörda syfte i kabinettskassan, 
som talaren antydde. Hans förslag föreföll mig väl långt och omfat
tande och jag tror något otydligt. Emellertid anser jag, att om man 
skall verkställa någon nedsättning, så är det klart att nedsättningen 
bör ske till det belopp, hvartill anslaget i fjol uppgick. Mitt yrkande 
går derpå ut, att vi behålla den förhöjning, som Utskottet tillstyrkt 
för svenska kyrkan i Paris, men att det belopp, som Kongl. Maj:t 
begärt i förhöjning till skrifmaterialier och expenser, eller 3,050 kronor, 
och som Utskottet i momentet a) tillstyrkt, icke måtte af Kammaren 
beviljas.

Hans Excellens Herr Statsministern Themptander: Då, såsom
Kammaren torde hafva sig bekant, Hans Excellens Herr Utrikesmini
stern varit Hans Maj:t Konungen följaktig till Kristiania samt på grund 
af en under de senaste dagarne iråkad opasslighet varit hindrad att, så
som han önskat, hitresa för att närvara vid behandlingen af tredje huf- 
vudtiteln, torde det tillåtas mig att med anledning af de nyss gjorda 
erinringarne få yttra några ord. Jag förbigår härvid helt och hållet de 
af den förste ärade talaren i allmänhet gjorda anmärkningar rörande 
aflöningsstaten för Utrikesdepartementets funktionärer. Jag gör det 
derför, att denna fråga nu icke föreligger, och jag nödgas bekänna att 
jag icke är mannen att, alldeles oförberedd på denna omfattande frågas 
behandling, vid detta tillfälle ingå i besvarande af hans alla anmärk
ningar, på hvilka han för öfrigt sjelf ej ville grunda något yrkande.
Hvad deremot angår den här föreliggande frågan om fyllande af eu 
brist i Utrikesdepartementets budget för att åvägabringa den nödiga 
proportionen mellan Sveriges och Norges bidrag till kabinettskassans 
utgifter, så gjordes, såsom redan erinrats, framställning derom från 
Kongl. Maj:t till förra årets Riksdag. Den blef då icke bifallen, ehuru 
behjertansvärdt det dock måste anses vara, att Sverige jemväl för sin 
del till budgeten bidrager i den proportion, som en gång är faststäld 
mellan båda rikena i fråga om de gemensamma diplomatiska utgifternas
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Ang. reglering bestridande. Man hänvisar visserligen på att sådant i allt fall kan- 
IT' s^c genom användande af besparingar, men dessa besparingar minskas 
(statens tredje dock genom de anvisningar a desamma, som åt denna anledning redan 

hnfmdtitei. äro gjorda och ännu i år måste fortgå, och jag kan icke, då det gäller 
(Forts.) ett så ringa belopp som 3,050 kronor för att verkligen i detta fall få 

staten korrekt, förstå att obenägenheten att ingå på en så billig be
gäran kan bero på annat än en viss ovilja, som alltid gjort sig gäl
lande med afseende å anslag under denna hufvudtitel. En dylik 
obenägenhet torde åter enligt mitt förmenande härröra deraf) att en 
missuppfattning gör sig gällande å vissa håll med afseende å beskaf
fenheten af den verksamhet, som inom Utrikesdepartementet utöfvas, och 
jag kan derför icke underlåta att begagna detta tillfälle, som för mig är 
ganska välkommet, att, då jag står utom departementet och således 
helt opartiskt kan yttra mig om dess verksamhet, derom säga några ord.

Jag må dervid bekänna, att, då jag först fick någon egen erfarenhet 
om detta departement och verksamheten derinom, jag blef fullständigt 
öfverraskad öfver omfattningen af denna verksamhet samt den arbets- 
qvantitet, som der åstadkommes. Detta kan nu låta ganska besynner
ligt, ty det är ju visserligen icke förhållandet att vårt Utrikesdepar
tement behöfver i så stor utsträckning syssla med några högpolitiska 
ärenden, och vi deltaga ju i allmänhet icke i de vigtiga rådslag, som i 
våra dagar bestämma öfver folkens politiska öden. De ärenden, hvarmed 
detta departement sysselsätter sig, äro ock till väsentligaste del icke af 
politisk natur, utan af helt annan art. Det är frågor, som röra han
delns och sjöfartens intressen, frågor, som angå det. allt mer och mer 
vidgade området för det internationella lagstiftningsarbetet och de 
internationella öfverenskommelserna, och slutligen, och icke minst, de 
mångahanda och grannlaga ärenden, som departementet sköter till gagn 
för de enskilde, hvilka vända sig till detsamma för att få sina ange
lägenheter och intressen på utländsk ort ombesörjda och bevakade. 
Jag ber särskilt att få betona den betydande verksamhet, som utöfvas 
af departementet i sistnämnda afseende. Det är ju alldeles gifvet att 
då, såsom förhållandena på senare tider gestaltat sig, en mängd af 
våra landsmän utvandrar till främmande land, härstädes qvarlemnande 
anförvandter, det ganska ofta måste inträffa att svenskar fä arfsange- 
lägenheter att bevaka på främmande orter, och det ligger derför i 
sakens natur, att dylika ärendens antal under de senare åren skall i 
betydlig grad hafva tilltagit. Men äfven i andra angelägenheter än 
arfsfrågor tillhandagår departementet enskilda personer, såsom i andra 
rättsfrågor, ja ofta för att förskaffa utflyttade landsmän upplysningar 
om deras hemmavarande slägtingar eller tvärt om. Och jag må be
känna att jag, med den erfarenhet jag hade från andra grenar af vår 
administration om förhållandet mellan embetsverken och allmänheten, 
blef, då jag första gången under några veckors tid förestod Utrikes
departementet, förvånad att se den utsträckning, hvaruti departe
mentet tog sig an enskilda personers angelägenheter, och hvartill något
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motstycke näppeligen finnes inom öfriga embetsverk i hufvudstaden. Ang. reglerin- 
Utrikesdepartementets beröring med allmänheten eger dessutom ruin?™ af utgifter- 
på ett sä enkelt och förekommande sätt och så fullkomligt fritt från '^cdens”tredje 
de formaliteter, hvilka eljest äro ganska vanliga i embetsverk, att det hufvudtitcl. 
måste anses som en synnerligen beaktansvärd fördel för allmänheten (Forts.) 
att på dylikt sätt erhålla tillfälle att i dess rent privata affärer vända 
sig till ett embetsverk och få ombesörjda sina angelägenheter å främ
mande ort, hvilket eljest skulle för dem mången gång i följd af bri
stande kännedom om tillförlitliga ombud vara förenadt med stora svå
righeter, som icke ens alltid skulle hinna i tid öfvervinnas. Det händer 
dessutom ofta nog att de personer, som vända sig till departementet, 
icke äro i den ställning eller hafva det förstånd, att de sjelfva kunna 
lemna något väsentligt bidrag till de utredningar, som kunna vara af 
nöden för bevakande af deras intressen, men äfven då tillmötesgå dem 
departementet och dess funktionärer å utländska orter med råd och 
anvisningar samt göra sig ofta ett mycket stort besvär med att utreda 
sakerna i de enskildes ställe. Denna departementets verksamhet är verk
ligen af den beskaffenhet, att man efter vanlig embetsmannauppfattning 
nästan ryggar tillbaka för att ett embetsverk på det sättet tager sig an 
enskildes angelägenheter, äfven i många fall der formella juridiska be
tänkligheter skulle synas inbjuda till att skjuta hela saken frän sig, 
och säkert är, att icke någon menniska skulle kunna lägga departe
mentet till last, derest det i många fall undandroge sig att lemna 
någon medverkan. Men Utrikesdepartementet är icke något embets
verk, som låtit formalismen få för stort insteg; för detta verk är sak
intresset det bestämmande, och nyttan deraf har jag ock varit i tillfälle 
erfara, i det departementet kunnat förhjelpa personer till sin rätt, 
äfven der de formella juridiska skälen hafva talat öfvervägande emot 
hvarje dylik utsigt, ja till och med efter det de vanliga juridiska rätts
medlen visat sig vara förgäfves använda.

Det ligger mycket stor vigt uppå, att ett sådant departements 
och dess funktionärers arbete kan i oförminskad grad fortgå och mot
svara allmänhetens ständigt stegrade anspråk på biträde, och oklokt 
vore det i sanning, om genom njugghet mot departementet det skulle 
tvingas att afbryta eller inskränka en så gagnande verksamhet.

Men det är ett annat område af departementets verksamhet, som 
äfven med hvarje dag tager ökade krafter i anspåk, det område, som 
jag nyss antydde, då jag talade om den internationella lagstiftningen 
och de internationella öfverenskommelserna. De spela i våra dagar 
som bekant en ganska stor rol. Jag talar nu icke om handels- och 
sjöfartstraktater, ty sådana hafva ju under alla tider varit föremål för de
partementets verksamhet, utan om en mängd andra internationella över
enskommelser, såsom om skydd för den industriella, litterära och artistiska 
egandérätten, om verkställighet af domar och utslag, om utlemnande 
af brottslingar, äfvensom dessa ständigt återkommande internationella 
förfoganden rörande post- och telegrafförhållanden och andra ämnen,



N:o 8. 26 Onsdagen den 17 Februari, f. m.

Ang. reglerin
gen af utgifter
na under riks 
statens tredje 
hufmdtitel. 

(Forts.)

- som mer och mer dragas in under den internationella lagstiftningen. 
'Det är visserligen sant, att i alla dessa ärenden Kongl. Magt på föredrag
ning af det särskilda departement, under hvilket de höra, pröfvar sj elfva 
hufvudgrunderna eller det materiella i saken, om jag så får uttrycka 
mig. Men den utredning, som måste föregå, och den omfattande 
skriftvexling, som måste föras mellan de respektive kontraherande 
länderna, blir det Utrikesdepartementets sak att besörja, likasom att 
gifva den slutliga formen åt alla så beskaffade överenskommelser. Äfven 
detta krafvel’ ett betydande arbete från departementets sida, och jag be
gagnar med nöje tillfallet att lemna ett offentligt erkännande åt det 
osparda nit, det lefvande intresse, hvarmed Utrikesdepartementet och 
dess funktionärer i utlandet sköta sina värf och utöfva en verksamhet, 
som af den stora allmänheten ofta förbises, men som är förtjent att bättre 
uppskattas. Jag vågar nu hemställa till Kammaren, huru föga upp
muntrande det skall vara för den departementschef, som har att inför 
Riksdagen föra detta departements talan, att ständigt mötas af denna 
obenägenhet, som röjer sig i ett ängsligt bemödande att motsätta sig 
hvarje äfven den obetydligaste förhöjning i tredje hufvudtiteln. Kan 
sådant vara till gagn för de intressen, departementet har till uppgift 
att tjena och tillvarataga? Ett sådant afprutningsförsök har nu den 
förste talaren velat göra på ifrågavarande anslag till kabinettskassan, 
i det han motsatt sig äfven Utskottets hemställan i första punkten, 
som dock vunnit Stats-Utskottets odelade bifall, att döma deraf att ingen 
reservation finnes fogad vid utlåtandet.

Här har visserligen sagts, att saken skulle ha fått en annan vänd
ning i följd deraf att Medkammaren med 1,700 kronor och således med 
550 kronor mer än Stats-Utskottet höjt det hittills varande anslaget till 
svenska kyrkan i Paris. Men hvad sammanhang det kan finnas mellan 
dessa alldeles skilda saker, kabinettskassan och kyrkan i Paris, förstår 
jag icke. Mine herrar, då här talas om Utrikesdepartementets verk
samhet och behofvet af medel för anskaffande af de arbetskrafter och 
bestridande af de utgifter departementet behöfver, hvad har väl an
slaget till svenska kyrkan i Paris med den saken att skaffa? Märken 
väl, att det icke är fråga om någon legationspredikant, utan att aflöna 
pastor i en församling, bestående af i Paris boende eller derstädes en 
längre tid sig uppehållande svenska personer, hvilka till största delen, 
såsom redan erinrats, äro mindre bemedlade handtverkare och arbetare. 
För detta ändamål ifrågasättes icke något nytt anslag, utan endast för
höjning i ett redan förut befintligt-, på tredje hufvudtiteln uppfördt 
statsunderstöd till svenska kyrkan i Paris, och det gäller således här 
icke någon ny principfråga, såsom Herr Ekman föreställer sig. Genom 
en tillfällighet har detta anslag till kyrkan emellertid kommit på 
tredje hufvudtiteln, med hvars verksamhet det för öfrigt icke har det 
ringaste sammanhang, hvarför anslaget också kunde med lika mycket, 
ja, jag påstår, med långt större skäl hafva uppförts på åttonde huf
vudtiteln. Jag tror derför att det vore ytterst oegentligt att låta
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anslagen på tredje hudvudtitelu i någon män bero af det belopp, -Ang. reglerin- 
hvarmed staten kan vara sinnad understödja kyrkan i Paris, och jag ‘I™under lik* 
kan således icke heller finna annat, än att hvad Ståts-Utskottet- i sin s(atens tredje 
motivering om den senare frågan anför angående det belopp, hvari- hufvudtitel. 
genom de under tredje hufvudtiteln anvisare anslag böra hållas, står (Forts.) 
der såsom alldeles främmande för sjelfva frågan.

Icke heller är, för att yttra några ord om den äskade anslags- 
förhöjningen till samma kyrka, ett bifall dertill liktydigt med att slå 
in på en väg, som skulle leda till likartade understöd åt kyrkor på andra 
främmande platser, der landsmän vistas till något större antal. Det 
är alldeles särskilda förhållanden, som äro förknippade med denna an- 
slagsbegäran. Församlingen i fråga är långt ifrån obetydlig, och den 
har lyckats bygga sig en egen kyrka dels genom egna ansträngningar, 
dels genom välvilliga bidrag och verksamt understöd af personer, som 
intresserat sig för församlingen. I och med det kyrkan såsom gåfva 
öfverlemnades till svenska staten, innefattades i denna donation äfven 
en icke obetydlig fastighet, afsedd att frånsäljas kyrkan. Riksdagen har 
ock lemnat Kong! Maj:t medgifvande att realisera nämnda fastighet vid 
lägligt tillfälle; och det är antagligt, att församlingen, i den mån kon
junkturerna för tomtförsäljning blifva gynsammare i Paris, skall i eu 
icke allt för aflägsen framtid lyckas afyttra fastigheten på sä goda 
vilkor, att några vidare bidrag till kyrkan från svenska statens sida 
icke blifva erforderliga, och är man derför berättigad att betrakta det 
nu ifrågasatta understödet såsom af mera öfvergående natur och inga
lunda af beskaffenhet att kunna medföra några för statskassan menliga 
konseqvenser på andra orter.

Det är dessa omständigheter jag ansett mig skyldig påpeka, på 
samma gång jag vill uttala den förhoppning, att Kammaren icke måtte 
frångå hvad Ståts-Utskottet i den nu föredragna punkten tillstyrkt; 
liksom jag, för att icke åter behöfva besvära med att begära ordet da 
mom. 3 föredrages, vill säga att den motivering, som Utskottet der an
fört för nedsättande af det anslag Kong! Maj:t begärt till kyrkan i Paris, 
synes mig af skäl jag nu antydt föga bindande, samt att jag derför 
hoppas att Kammaren icke må deraf anse sig förhindrad att till förmån 
för den lilla kolonien af landsmän i Paris stanna vid ett gynsammare 
slut i den punkten, än hvartill Utskottet kommit.

Herr Hedin: Jag har endast ett par ord att säga, då Hans Excel
lens Herr Statsministern i senare delen af sitt anförande redan berört 
den omständighet, hvarå jag velat fasta uppmärksamheten. Då våra 
i Frankrikes hufvudstad bosatte eller tillfälligt vistande landsmän hafva 
Sveriges och Norges minister i Paris till sin egentlige målsman, 
så är det blott ett formelt adminstrativt skäl, som gjort att anslaget 
till svenska kyrkan i Paris uppförts å tredje hufvudtiteln. Ty, såsom 
Hans Excellens Herr Statsministern erinrat, skulle ifrågavarande anslag, 
om man tager hänsyn till ändamålet med detsamma, rättare vara
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Ang. reglerin- uppfördt på åttonde hufvudtiteln. Enahanda är förhållandet med ett 
nauldl^nks annat a^' ^ongl. Maj:t begärdt anslag, som jag hoppas att innevarande 
statens tredje Riksdag kommer att bevilja, emedan förslaget derom enligt min tanke 
huvudtitel, är synnerligen välbetänkt. Detta anslag är det, som Kongl. Maj:t 

(Forts.) begärt för anställande af kommersiella attachéer. Om detta anslag 
beviljades och uppförts på tredje hufvudtiteln, så kommer denna titels 
slutsumma att ökas med ett anslag, som egentligen, med afseende å 
ändamålet, faller under sjette hufvudtiteln. Det finnes, såsom bekant, 
på femte hufvudtiteln ett anslag till belopp af icke mindre än 1,317,000 
kronor under rubriken »handel». Detta anslag utgår i alldeles öfver
vägande grad icke till flottan, icke till sjöförsvaret, utan till handels
mannen eller för befrämjande af den enskilda sjöfarten. Det skulle 
sålunda vara i högsta grad orätt att förblanda med hvarandra slutsum
man af femte hufvudtiteln och slutsumman af anslaget till flottan. 
Man får icke säga, att på flottans ordinarie stat å femte hufvudtiteln 
är uppfort ett belopp af 5,787,011 kronor, utan man får taga i betrak
tande, att i denna slutsumma ingår ett anslag af öfver 1,300,000 
kronor, som afser i öfvervägande grad handeln och den enskilda sjö
farten. Likaså är förhållandet, såsom sagdt, med anslaget för anstäl
lande af kommersiella attachéer och nu ifrågavarande anslag till under
stöd åt svenska kyrkan i Paris. Af formelt administrativa skäl före
komma dessa anslag under tredje hufvudtiteln, men de afse icke diplo
matiska ändamål.

Jag anhåller om bifall till Stats-Utskottets förslag.

Herr Ekman: Hans Excellens Herr Statsministern yttrade i sitt
anförande, att han ville begagna sig af tillfället för att upplysa om 
åtskilliga förhållanden, som skulle utvisa behofvet af Utrikesdeparte
mentet och de utrikes ministrarne. För min del får jag säga, att jag 
icke ett enda ögonblick dragit i tvifvelsmål detta behof. Tvärt om är jag 
fast öfvertygad om behöfligheten af ett Utrikesdepartement och våra 
beskickningar i främmande länder. Detta är eu sak. En annan sak 
är den, hvilken jag berört i början af mitt förra yttrande. Jag tror 
nemligen, att någon inskränkning i de till detta departement hörande 
embetsmäns löner bör kunna ske. Detta säger jag dock icke till följd 
af någen fiendtlighet mot Utrikesdepartementet och dess verksamhet. 
Men man kan icke annat än anse det vara orimligt tilltaget, då en 
minister uppbär en så hög lön som 60,000 kronor, och jag tror, att man 
bör försöka att slå in på eu annan bana i detta hänseende. Jag 
har icke heller nämnt det allra ringaste i mitt anförande om något, 
som ens kunnat tyda på något bristande tillmötesgående från Utrikes
departementets sida. Tvärt om får jag säga, att jag på den senare 
tiden haft åtskilligt att bestyra i detta departement, och att jag der 
rönt det allra utmärktaste tillmötesgående, så att jag verkligen står i 
stor tacksamhetsskuld till departementet. Men det hindrar icke, att 
jag fasthåller vid att lönen till våra ministrar i främmande länder är

Onsdagen den IT Februari, f. in.
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allt för hög. Lönen till utrikesministern här hemma utgår blott med Ang. reglerin- 
24,000 kronor, och öfriga departementschefer uppbära endast 17,000rjen aful9ifter- 
kronor. Och jag förmodar, att dessa departementschefer dock hafva Statens1 tredje 
lika stort ansvar och lika mycket att göra som våra ministrar i fram- hufvudtitel. 
mande länder. (Forts.)

Hvad beträffar det nu ifrågavarande anslaget till understöd åt sven
ska kyrkan i Paris, har Hans Excellens Herr Statsministern erinrat om 
att anslaget icke skulle utgå för ett legationens behof, utan i och för 
ett enskildt företag. Men just derför att här är fråga om ett en- 
skildt företag, anser jag att anslaget icke bör beviljas, så vida man 
icke vill fortgå på denna väg och lemna anslag till svenska försam
lingar i alla andra hufvudstäder i utlandet. Det är visserligen sant, 
att den svenska kyrkan i Paris redan fått sig beviljadt ett anslag å 
1,800 kronor, men, om man nu lemnar ytterligare 1,700 kronor, så 
har man än mer fastslagit detta anslag.

Det gäller här eu principiel fråga. Man vill nu icke allenast be
hålla dessa 1,800 kronor, utan äfven öka detta anslag för en helt och 
hållet enskild församling i Paris. Riksdagen har dermed enligt min 
åsigt beträdt en väg, som är ganska betänklig. En annan Riksdag 
kan ju få till behandling en anhållan om anslag till åtskilliga fattiga 
församlingar på andra ställen, t. ex. i Petersburg, der det finnes en 
mängd svenskar, som äro ytterst fattiga och nedtryckta, och dertill 
skulle åtgå icke så ringa belopp. De få sjelfva skaffa sig medel att 
tillfredställa sina andliga behof, hvilket de också gjort hittills. De 
skulle säkerligen icke heller få något, om de nu komme och begärde.
Jag skall derför be att fortfarande få vidhålla mitt yrkande, men för 
att fullständiga detta förslag skall jag be att få till slutordet 447,800 
kronor tillägga dessa ord: »med detta belopps fördelning i enlighet med 
senaste Riksdags beslut.»

Herr Lyttkens: Då Hans Excellens redogjorde för verksamheten 
inom Utrikesdepartementet, så besannades det som man långt förut 
anat och trott, nemligen att de stora diplomatiska frågorna icke voro 
de som hufvudsakligen numera sysselsatte våra utländska sändebud, 
utan att deras uppgift nu väsentligen består i att tillhandagå svenska 
undersåtar och råda och hjelpa dem i deras förhållanden till utländin- 
gar. Han framhöll huru väl Utrikesdepartementet skötes, och alla de, 
som haft med detta departement att göra, kunna vitsorda detta för
hållande. Jag har alltid funnit tillmötesgående derstädes.

Men när nu detta är förhållandet, när dessa enskilda personers 
angelägenheter upptaga våra sändebuds mesta tid, så kan jag icke un
dertrycka den frågan: när de flesta sådana ärenden rörande personliga 
förhållanden härröra från Amerika (ty största delen af svenska utvan
drare ställa sin kosa dit) och en minister i Washington kan nöja sig 
med en aflöning af 16,000 kronor och tillika bestrida en generalkonsuls 
åligganden, huru kan det då vara nödvändigt att gifva de öfriga mi-



N:0 8. 30 Onsdagen den 17 Februari, f. m.

Ang. reglerin
gen af utgifter
na under riks- 
statens tredje 
Imfvudtitel. 

(Forts.)

nistrarne så stora löner? Det är denna fråga Hans Excellens uraktlåtit 
att besvara. Det i densamma berörda förhållande utgör dock kärn
punkten i den lilla motvilja, som röjes hvarje gång denna knfvudtitel 
kommer på talj och det bär icke kunnat undgå att tilldraga sig min 
uppmärksamhet, lika litet som de stora pensionerna på denna hufvud- 
titel, som icke ega någon motsvarighet af pensionerna på andra huf- 
vudtitlar.

Den fråga, som nu föreligger, är af så ringa betydelse och så föga 
inverkande på hufvudsaken, att jag icke vill göra något yrkande. Den 
är ju mycket underordnad i förhållande till tredje hufvudtitelns bud
get i sin helhet. Emellertid är det ej tänkbart att nu kunna komma 
och göra några rättelser i de stora lönerna, då något förslag i det 
afseendet icke föreligger till Riksdagens behandling, men nog förefaller 
det besynnerligt, att utrikesministern, som har att handlägga ärenden 
som inkomma från alla våra sändebud i utlandet och som har att 
dessutom sammanhålla alla detaljer, med ett ord, som har det mångdubbla 
arbetet mot de särskilda sändebuden — han skall hafva mycket min
dre lön än dessa ministrar vid utländska hof. Det kan icke vara 
möjligt, att detta förhållande eger rum annat än för att de skola »re
presentera». Jag tror likväl att svenska folket kan hafva lika stor 
nytta af sin minister, utan att hänsyn behöfver tagas till den förment 
störa representationskostnaden.

Jag har icke något yrkande att göra.

Herr Grefve Sparre: Det är visserligen en sanning, att dessa 
löner, efter våra förhållanden seddä, kunna tyckas vara höga, men vi 
måste komma i håg, att vi icke få bedöma dessa ministrars ställning 
efter våra förhållanden här hemma. Om en svensk minister i Lon
don, Paris, Wien eller Berlin skall kunna uppträda i alla de frågor, 
som åligga honom, med den »pondus», det eftertryck som erfordras, 
duger det verkligen icke att han kommer fram mer eller mindre 
träskig^ utan han måste då uppträda på ett värdigt sätt, och så länge 
vi vilja lefva med i den europeiska statskommersen, måste vi också 
se till att våra representanter i dessa länder icke intaga en allt för 
underordnad ställning i förhållande till de främmande makternas. Jag 
har sjelf i min egenskap af landshöfding haft mycken erfarenhet af 
den mängd ärenden, som våra utländska beskickningar ombesörja och 
i afseende å hvilka deras hjelp tages i anspråk af så väl utrikes som 
hemmavarande landsmän, och dessutom har jag under mina utrikes 
resor kommit till den erfarenheten, att det alldeles säkert i många 
fall skulle varit alldeles omöjligt att uträtta hvad man begärt af dem, 
så vida de icke i dessa städer, der de vistades, intagit en någorlunda 
framstående och ansedd ställning. Jag känner personligen och har 
samtalat med flere än en af dessa ministrar och kan försäkra, att de 
ofta nog fatt sätta till af egna medel, för att uppehålla sin ställning, 
i trots af dessa stora löner. De anspråk, som ställas på en sådan
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•svensk minister i utlandet, äro nemligen sådana att, om han skulle Äng. reglcnn- 
iakttaga en sådan sparsamhetsifver, som vi inom oss väl fördraga och rJai 
till och med anse berättigad, så skulle han icke vinna något gehör, statem tredje 
och derför måste han uppträda på helt annat sätt. Imfvudtitel

Hvad beskaffenheten af deras göromål angår, kan jag också in- (Forts.) 
tyga, att det icke endast är enskildes ärenden de ombesörja, långt der
ifrån. Jag erinrar mig just att, då jag i fjol somras passerade Berlin 
och dervid besökte vår dervarande minister, visade han mig att eu 
fråga förevar, som föranledde vidlyftiga och grannlaga underhandlingar 
med Tysklands regering.

Hetta endast såsom ett exempel på att dylika förhandlingar före
komma, och detsamma har jag också funnit vid mitt besök i Paris.
Det är derför orätt att säga, att de endast uppträda såsom kommis
sionärer för enskilde, ehuru de äfven välvilligt uträtta sådana upp
drag. I min egenskap af landshöfding öfver ett af vestgötalänen, 
hvars innebyggare, såsom alla veta, hafva mycken lust för att resa 
och ofta begifva sig utomlands, har jag kommit i erfarenhet af deras 
hjelpsamhet i detta fall, ty det går väl knappast någon vecka förbi, 
utan alt jag i dylika ärenden har att korrespondera med Utrikes
departementet. Jag har derigenom blifvit alldeles öfvertygad derom, att 
det skulle vara omöjligt för våra ministrar, hvilka i dylika fall ofta 
måste vända sig till utländska jurister och advokater, att uträtta något, 
så vida de icke intoge en ställning, som tillförsäkrade dem öra hos 
allmänheten.

Jag tror derför att vi böra betänka oss väl, innan vi uttala oss 
för en inskränkning i detta hänseende.

Hvad jemförelsen med ministern i Amerika angår, der vårt sände
bud endast uppbär en lön af 16,000 kronor i sin egenskap af mini
ster, så får jag säga, att denna jemförelse icke är fullt lämplig, ty dels 
uppbär han derjemte, såsom generalkonsul, 16,000 kr., dels är han bosatt 
i Washington, hvilken stad icke är en så dyr lefnadsort som de stora 
europeiska residensstäderna, och der anspråken icke heller äro så stora i 
öfrigt.

Att han der kan nöja sig med mindre lön beror sålunda på de 
mindre lefnadskostnaderna, den billigare våningen och andra förhål
landen. En minister i de stora europeiska residensstäderna måste nem
ligen bo centralt och kan ej nöja sig med en bostad i stadens utkanter.
Han måste bo så, att han kan taga emot personer, som skola besöka 
honom, och särskildt den statsembetsmän, der han är anstäld.

Han kan derför icke heller lefva så tarfligt som mången annan, 
hvilken icke intager en sådan ställning. Dessutom har svenske mini
stern i Washington, som vi veta, i sin egenskap af generalkonsul 
en del extra inkomster, som de öfrige af' våra ministrar i utlandet 
icke uppbära.

Jag har endast velat uttala detta för att visa, att dessa minister
löner, hvilka vid hastigt påseende kunna : synas och äfven hafva synts
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mig alltför höga, om man tränger till botten af saken, i sjelfva ver
ket icke äro så öfverdrifna, som mången föreställer sig.

En annan talare yttrade också, att pensionerna på denna hufvud
titel skulle vara så stora. De synas här i pensionsstaten, och i denna 
finnas endast upptagna två, som hafva 6,000 kronor hvardera, då de 
öfrige endast uppbära 4,600, 3,800 o. s. v. Dessa pensioner äro der
för icke högre än många andra embetsmäns, och sjelf har jag i min 
egenskap af landshöfding, då jag tager afsked, rätt att erhålla 6,000 
kronor i pension. Större äro dessa pensioner icke, och vid sådant 
förhållande tror jag vi böra göra oss närmare underkunnige om dessa 
förhållanden, innan vi uttala något klander i denna fråga, äfven om 
beloppen vid första påseendet, jag erkänner det, kunna synas väl 
höga.

Herr Fredholm i Stockholm: Då Hans Excellens hade ordet 
yttrade han, att det enligt hans uppfattning vore rådande eu viss 
missuppfattning hos allmänheten rörande Utrikesdepartementets 
betydelse. För så vidt denna missuppfattning hänför sig till den 
betydelse departementet har för svenska medborgares privata verk
samhet, skall jag be att i allo få instämma i den af Hans Excellens 
uttalade mening, och gör jag detta så mycket hellre, som jag tror att 
en sådan mening bör uttalas äfven från en annan plats i denna Kam
mare än från statsrådsbänken.

Min personliga erfarenhet i denna sak är ej så alldeles obetydlig, 
och vid alla de tillfallen, jag behöft vända mig till antingen Utrikes
departementet eller till Kongl. Maj:ts beskickningar i främmande län
der med begäran om hjelp i ett eller annat afseende •— och dessa 
tillfallen hafva varit rätt många — har jag alltid rönt stort tillmötes
gående, vare sig jag tagit mig friheten härifrån tillskrifva beskick- 
ningarne eller personligen besökt dem på platsen. Vid ett tillfälle 
sådant som detta har jag trott det vara en pligt för hvar och en, som 
vunnit en sådan erfarenhet, att uttala ett tacksamt erkännande af det 
tillmötesgående, som från Utrikesdepartementets sida kommer enskilda 
svenska medborgare till del.

Herrar Cöster och von Frusen instämde med Herr Fredholm.

Herr vice Talmannen L. O. Larsson: Jag skulle icke hafva
besvärat Kammaren med något yttrande i denna fråga, men då ingen 
af Utskottets ledamöter har uppträdt till dess försvar, har jag begärt 
ordet för att yrka bifall till Utskottets förslag. Jag skulle, säger jag, icke 
hafva besvärat Kammaren med något yttrande i frågan, och detta 
derför att jag tycker att man gjort densamma ofantligt mycket större 
än den i verkligheten är. Man kan visserligen breda ut sig och tala 
om att på minister- och konsulsstaterna lönerna äro för höga. Men 
denna fråga föreligger icke nu till behandling, såvidt jag förstår, och
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huru intressant det än kan vara att röra sig med siffror som redan Ang. reglerin- 
finnas tryckta och tillgängliga för hvar och en, och man således icke 9cn af “ber
kan blifva slagen på fingrarna, tror jag dock att man kan spara medTder. nj.s' 
dem till något lämpligare tillfälle, t. ex. då det blir fråga om anstäl- hufvudtitel. 
lande af kommersiella attachéer, eller något annat. Men det är sa (Forts.) ' 
vanligt i denna Kammare att, då det är fråga om beviljandet af eu 
summa på endast några hundra kronor, man sätter sig deremot på 
ett sätt, som om det gälde lifvet, under det att, då det är fråga om 
millioner eller hundra tusental, deras beviljande går som en olja. Man 
bär då icke kraft att säga nej, utan finner det så beqvämt att låta 
det gå undan, men hänger i stället upp sig på sådana småsiffror som 
de nu ifrågavarande. Jag tror dock att om man är efter år disku
terar om en sfi ringa summa som 3,050 kronor, detta kostar statsver
ket ännu mera genom de långa diskussionerna och deras tryckande, 
och hvarför jag inom Utskottet varit med om att bifalla' Kongl.
Maj:ts proposition är derför, att jag velat hafva denna fråga ur vägen, 
så att den icke ständigt må återkomma. Det skäl, hvarpå Utskottet 
vid föregående riksdagar stödt sig, då det afstyrkt bifall till samma 
summas beviljande, har varit att man icke velat höja anslaget på 
tredje hufvudtiteln. Men detta skäl har nu bortfallit, och då synas 
också de betänkligheter man förut hyst emot anslagets beviljande böra 
bortfalla. ^ Jag är nemligen af den ' åsigt att vi stå mycket starkare, 
då det är fråga om att öka anslagen på tredje hufvudtiteln, om vi 
hålla på den summa, man redan har, och låta vederbörande röra sig 
inom denna, än om vi söka passa på tillfallen att på denna summa 
knappa åt belopp, som icke spela synnerligen stor roll. Det är också 
derför som jag i. en senare punkt, der det är fråga om anslag till 
svenska kyrkan i Paris, har velat bifalla Kongl. Maj:ts proposition 
endast så till vida som den håller sig inom det hittills varande ansla
get på tredje hufvudtiteln och icke går derutöfver, äfven om det 
blott gäller ett så ringa belopp som 550 kronor.

Man har visserligen framhållit, att Första Kammaren redan bevil
jat dessa 550 kronor och således med berörda belopp öfverskridit 
nuvarande anslaget under tredje hufvudtiteln; men om vi äro rädda 
för att vi icke skulle vid en gemensam votering om denna summa segra, 
så skulle det kanske vara mindre välbetänkt att för detta belopp sätta 
det vida högre beloppet af 3,050 kronor, som äskats såsom förhöjning 
i kabinettskassans utgifter, på spel. Jag kan icke inse, hvartill denna 
förhöjning skall tjena. Visserligen har jag icke haft mycket att skaffa 
med Utrikesdepartementet, men jag har likväl, liksom åtskilliga andra, 
derstädes gjort en och annan förfrågning och har jag dervid blifvit 
pa ett utmärkt sätt bemött samt erhållit alla möjliga upplysningar, 
som jag önskat, utan någon särskild kostnad. Möjligen skulle vi äfven 
utan att bevilja den föreslagna förhöjningen af 3,050 kronor, kunna på
räkna ett lika godt bemötande, men jag tycker att den förstnämnda 
summan af 550 kronor är jemförelsevis obetydlig och anser att man 
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skulle ställa sig på eu mycket starkare ståndpunkt, om man bitolle 
summan oförändrad, men icke ginge derutöfver.

Jag anhåller således för min del att få yrka bifall till Utskottets 
förslag oförändradt i denna punkt.

Herr Danielson: Blott ett par ord! Het har framkastats far
hågor att man genom njugghet mot Utrikesdepartementet skulle in
skränka dess verksamhet, men det är alls icke fråga derom, och för 
min del har jag icke något klander att andraga mot det sätt, hvarpå 
Utrikesdepartementet fullgör sina åligganden; jag tror, att det visar 
tillmötesgående och gör hvad på detsamma ankommer. Emellertid 
anser jag att det lilla behofvet, som här är fråga om, ju med största 
lätthet kunnat fyllas af de medel, som redan finnas inom hufvudtiteln 
anvisade. Här tycks man deremot vilja öka på de redan befintliga 
anslagen. Ja, välan, må man då öka, men icke är det sättet att vid
hålla principen om sparsamhet och att hålla anslagen inom vederbör
liga gränser; och vi veta ju också att Riksdagen i thy fall gör än si 
och än så, äfvensom att jemväl åberopande af sparsamhetsprincipens 
bibehållande kan användas såsom medel för de ändamål man åsyftar 
att vinna.

Jag har endast velat säga detta med påpekande deraf att här icke 
är fråga om inskränkning af Utrikesdepartementets verksamhet.

Herr Carl Ifvarsson: Jag vill endast framhålla det enkla för
hållandet, att det här är fråga om att häfda en princip, nemligen att 
icke höja anslaget under tredje hufvudtiteln, och det är derföre som 
jag får yrka bifall till Utskottets förslag.

Öfverläggningen var slutad. Derunder hade i fråga om nu före
dragna mom. a) yrkats dels bifall till Utskottets hemställan, dels 
bifall till det af Herr Ekman under öfverläggningen senast framstälda 
yrkande. Herr Talmannen gaf propositioner i enlighet med dessa yr
kanden och fann propositionen på bifall till utskottets hemställan 
hafva blifvit med öfvervägande ja besvarad. Då votering likväl be
gärdes, blef nu uppsatt, justerad och anslagen eu omröstningspropo- 
sition så lydande:

Den, som bifaller hvad Stats-Utskottet hemställt under momentet
a) i Utlåtandet N:o 7, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar



Vinner Nej, har Kammaren, med afsteg å denna hemställan, bi
fallit det af Herr Ekman under öfverläggningen senast framstälda 
yrkandet.

Omröstningen, i vanlig ordning företagen, utföll med 108 ja mot 
70 nej ; hvadan Utskottets hemställan af Kammaren bifallits.

Mmu. b.

BitÖlls.

1 fråga om inom. c, som härefter föredrogs, anförde:

Herr Vinkrans: Hå jag icke hört, att denna punkt blifvit före
dragen förut, och icke heller att någon yrkat bifall till Kongl. Maj:ts 
förslag i detta fall, skall jag be att få göra det. Det är nemligen 
bevisadt af oss förelagda handlingar, att för svenska kyrkans ordent
liga underhåll i Paris erfordras 8,500 kronor, och att den fattiga för
samlingen, bestående hufvudsakligen af handtverkare och arbetare, icke 
kan bidraga härtill med mer än 5,000 kronor. Det anslag, som för 
ändamålet utgår från svenska statsverket, skulle nu enligt Kongl. 
Maj:ts proposition ökas med 1,700 kronor, och enligt hvad Hans Ex
cellens Herr Statsministern nyss yttrade, skulle Ten framtid denna 
summa kunna minskas eller möjligen helt och hållet försvinna, då 
den kyrkan tillhöriga tomt sannolikt kan fördelaktigt realiseras. ’.Jag 
har heller icke hört något enda giltigt skäl, hvarför man icke skulle 
bevilja det begärda anslaget, då församlingen icke på annat sätt kan 
bestrida kyrkans utgifter. Af en talare på vermlandsbänken har vis
serligen anförts, att han af princip icke ville gifva något anslag åt 
eu kyrka i främmande land och således icke heller till kyrkan i Paris, 
men eu sådan princip föreligger icke nu, då ett sådant anslag redan 
blifvit af. Riksdagen bifallet. Stats-L1 tskottet åter har på grund af eu 
annan princip vägrat anslaget, nemligen att utgifterna på tredje hufvud- 
titeln icke böra ökas. Äfven om man antager, att Stats-Utskottet 
kan hafva skäl för en sådan princips uppställande, är det likväl, såsom 
en talare på stockholmsbänken redan bevisat, origtigt att detta anslag 
blifvit uppfördt på tredje hufvudtiteln, ty det har icke med densamma 
att gorå, utan borde höra till åttonde hufvudtiteln. Men icke bör vill 
eu sådan tillfällighet, en sä obetydlig bisak som den, huruvida an
slaget rätteligen bort uppföras på den ena eller andra hufvudtiteln, 
inverka på Riksdagens beslut, när frågan skall afgöras. Det bör väl 
nemligen vara frågans egen inre natur, som bestämmer oss för att 
rösta för bifall eller afsteg, och då jag icke hört ett enda giltigt skäl 
för afsteg, skall jag rösta för bifall. Om anslaget icke beviljas, undrar 
jag just hvarifrån det felande beloppet 550 kronor skall tagas för att 
kunna uppehålla kyrkan, så att hon kan föra ett sundt lif. Det kan
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icke tagas från något annat håll, och pastors lön kommer då säkerligen 
att minskas med det felande beloppet. Nu är ådagalagdt, att lefnads- 
kostnaden i Paris är högre än annorstädes. Presten der har nu 6,000 
kronor i lön, och det är kändt, att lian icke kan lefva derpå.

Ministern hade också fordrat 8,000 kronor. Att pastorn icke 
kan lefva på 6,000 kronor om året, torde lätt kunna inses, då man 
dels tager i betraktande den dyrhet, som råder i den stora staden, 
och dels besinnar det sätt, på hvithet den nuvarande pastorn sköter 
sin församling. Det är icke blott handtverkare och handtverkslär- 
lingar, som numera resa frän Sverige till Paris. Dit komma också 
en mängd andra svenska resande. Lärare- och lärarinnekandidater 
resa dit för att inhemta eu närmare kännedom såväl i franska språket 
i allmänhet som i synnerhet i fråga om dess prononciation, hvilken 
kunskap sedermera kommer det uppväxande slägte! här hemma till 
godo. Alla dessa draga nytta af den svenske pastorn i Paris. Jag 
har dessutom i dessa dagar en personlig erfarenhet af, huru upp
offrande han kan vara mot siua landsmän, äfven då de äro för honom 
fullkomligt obekante. Han sparar hvarken tid eller penningar för att 
understödja och trösta dem som lida, vare sig i kroppsligt eller and
ligt hänseende. Det är sålunda af en ofantligt stor vigt att på denna 
plats hafva en god själasörjare och icke en sådan som är oduglig, 
hvilket man lätt riskerar genom att göra lönen för knapp.

På grund af de skäl, jag nu i korthet antydt, anhåller jag, att 
Kammaren måtte antaga Kong!. Maj:ts förslag utan att deri göra 
någon nedprutning, i synnerhet som tredje hufvudtitelns slutsumma 
derigenom blott skenbart, men icke i sjelfva verket kommer att öfver- 
skridas.

I detta anförande instämde Herrar Toll och Hammarberg.

Vidare yttrade:

Herr Carl Ifvarsson: I sitt utlåtande rörande tredje liufvud- 
titeln har Stats-Utskottet rigtigt råkat illa ut. Den ene anser att Ut
skottet föreslagit för mycket, den andre att det föreslagit för litet. 
Jag tror för min del att den medelväg, som Utskottet gått är ganska 
lämplig.

På grund häraf och under åberopande dessutom af det skäl, jag 
anförde för bifall till Utskottets förslag i den nyss föredragna punkten, 
nemligen att det principielt taget vore vådligt att öka tredje hufvud- 
titeln, yrkar jag bifall till Utskottets förslag äfven i denna punkt, det 
må gälla för hvad det kan.

Herr Ekman: Jag anhåller om bifall till mitt förut gjorda förslag.
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Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad samt Herr Tal -Ang. reglering 
mannen till proposition upptagit de yrkanden, som derunder förekom- 9m «futgifier- 
mit, biföll Kammaren Utskottets hemställan.

Punkten 2.
Bifölls.

Punkten 3.
Lades till handlingarne.

§ io.

Härefter förekom till behandling Lag-Utskottets Utlåtande N:o 17, Ang. ändring 
i anledning af dels Kong! Maj:ts proposition med förslag till förord- \.53 I a/ 
ning angående förändrad lydelse af § 53 i värnpligtslagen den 5 Juni 
1885, dels ock enskild motion i samma ämne. 3

Enligt Kong! Maj:ts proposition skulle ifrågavarande paragraf 
komma att lyda sålunda:

»Denna lag skall å invånarne på Gotland tills vidare tillämpas 
med den olikhet i afseende å tiden och sättet för värnpligtens full
görande :

a) att värnpligten för invånare på Gotland inträder vid början 
af det kalenderår, under hvilket han fyller nitton år, och fortfar till 
och med det, under hvilket han fyller trettioåtta år;

b) att tjenstetiden i beväringen är tolf år, hvaraf 6 år i första 
och 6 år i andra uppbådet;

c) att den värnpligtige är, sedan han blifvit inskrifven, skyldig 
att för sin utbildning tjenstgöra under fredstid i 54 dagar, hvilken 
tjenstgöring från och med år 1887 skall af vederbörande årsklasser 
fullgöras med trettio dagar under det första, med tolf dagar under 
det andra och med tolf dagar under det tredje året;

d) att då beväringen jemlikt § 28 till tjenstgöring inkallas, det 
andra uppbådet icke skall uppfordras, förr än första uppbådet från 
hela ön blifvit inkalladt, samt att så väl under fred som i krigstid 
de värnpligtige på Gotland skola vara befriade från tjenstgöring utom 
öns område.

Der för tillämpning af de i denna paragraf gifna särskilda före
skrifter rörande värnpligtens utgörande å Gotland erfordras undantag 
i ett eller annat hänseende från öfriga i denna lag gifna bestämmelser, 
eger Konungen derom förordna.»

Deremot hade Ledamoten af Andra Kammaren Herr C. A. Bok
ström i afgifven motion (N:o 131) föreslagit Riksdagen att för sin del 
godkänna följande lydelse af nämnda paragraf:

Onsdagen den 17 Februari, f. m.

na under ritcs- 
statens tredje 
hufvudtitel. 

(Forts.)
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Ang. ändring 
i 53 § af 
vämpligts-

(Forts.)

»Denna lag skall å invånarne 
olikhet

Gotlands län tills vidare tillämpas 
afseende å tiden och sättet för värnpligtens full-med den 

görande:
a) att värnpligten för invånare i Gotlands län fotfar till och med 

det år, under hvilket han fyller fyratio år;
b) att tjenstetiden i beväringen är tolf år, hvaraf 6 i första och 

sex i andra uppbådet;
c) att, då beväringen jemlikt g 28 till tjenstgöring inkallas, det 

andra uppbådet icke skall uppfordras vid andra tillfällen, än då riket 
råkat i krig med annan makt, och icke heller förr än första uppbådet 
från hela länet blifvit inkalladt samt att så väl under fred som i krigstid 
de värnpligtigc i Gotlands län skola vara befriade från tjenstgöring 
utom länets område;

d) de värnpligtigc, som enligt för Gotlands län nu gällande be
stämmelser redan fullgjort tvenne års värnpligt, befrias från andra årets 
vapenöfning enligt denna lag.

Der för tillämpning af de i denna paragraf gifna särskilda före
skrifter rörande värnpligtens utgörande å Gotland erfordras undantag 
i ett eller annat hänseende från öfriga i denna lag gifna bestämmelser, 
eger Konungen derom förordna.»

Om detta förslag icke skulle af Riksdagen godkännas, hemstälde 
motionären,

»att Riksdagen för sin del ville godkänna Kongl. Maj:ts pro
position i ämnet med den förändring, att mom. d) erhåller följande 
lydelse:

att då beväringen jemlikt § 28 till tjenstgöring inkallas, det andra 
uppbådet icke skall uppfordras vid andra tillfallen, än då riket råkat 
i krig med annan makt, och icke heller förr än första uppbådet från 
hela länet blifvit inkalladt, samt att sä väl under fred som i krigstid 
de värnpligtigc i Gotlands län skola vara befriade från tjenstgöring 
utom länets område.»

Med anledning af hvad sålunda blifvit föreslaget, hemstälde Ut
skottet i punkten 1 af förevarande utlåtande:

att Riksdagen, med förklarande att Kongl. Maj:ts förevarande pro
position icke kunde bifallas i oförändrad! skick, måtte för sin del an
taga följande

Lag angående ändrad lydelse af § 53 i värnpligtslagen den 5 
Juni 1885. .

Härigenom förordnas, att § 53 i värnpligtslagen den 5 Juni 1885 
skall erhålla följande ändrade lydelse:
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§ 53. Ang. ändring
i 53 $ af

Denna lag skall å invånarne i Gotlands län tills vidare tillämpas värnphgts- 
med den olikhet i afseende ä tiden och sättet för värnpliktens full- a;)en' görande: 1 8 (Forts')

a) att värnpligten för invånare i Gotlands län inträder vid böljan 
af det kalenderår, under hvilket han fyller 19 år, och fortfar till och 
med det, under hvilket han fyller trettioåtta år;

b) att tjenstetiden i beväringen är 12 år, hvaraf sex år i första 
och sex år i andra uppbådet;

c) att den värnpligtige är, sedan han blifvit inskrifven, skyldig 
att för sin utbildning tjenstgöra under fredstid i femtiofyra dagar, 
hvilken tjenstgöring från och med år 1887 skall af vederbörande års
klasser fullgöras med trettio dagar under det forsta, med tolf dagar 
under det andra och med tolf dagar under det tredje året;

d) att då beväringen jemlikt § 28 till tjenstgöring inkallas, det 
andra uppbådet icke skall uppfordras, förr än första uppbådet från 
hela länet blifvit inkalladt, samt att såväl under fred som i krigstid 
de värnpligtige i Gotlands lön skola vara befriade från tjenstgöring 
utom länets område.

Der för tillämpning af de i denna paragraf gifna särskilda före
skrifter rörande värnpligtens utgörande i Gotlands län erfordras un
dantag i ett eller annat hänseende från öfriga i denna lag gifna be
stämmelser, eger Konungen derom förordna.

Enligt anteckning å utlåtandet hade reservationer inom Utskottet 
anmälts af Herrar C. A. Bokström och II. Andersson i Nöbbelöf.

Efter föredragning af ifrågavarande § 53, sådan den af Utskottet 
föreslagits, anförde:

Herr Bokström: Herr Talman! Då det enligt den i denna fråga
föreliggande Kong], propositionen nu bör ske en genomgripande revision 
af den hårda undantagslagstiftning som Gotland under de sista 75 
åren varit i fråga om sin beväringsskyldighets utgörande underkastadt, 
har jag vågat i en särskild motion hemställa, om det enligt Riksdagens 
åsigt kunde vara oafvisligen nödvändigt, att denna undantagslagstift
ning allt fortfarande skall i så vidsträckt mån, som Kongl. Maj:t före
slagit, ega bestånd. Min mening har derom icke blifvit understödd af 
Lag-Utskottet, och jag anhåller nu få något granska de skäl, som för 
Utskottet enligt dess betänkande varit bestämmande.

Innan jag det gör anhåller jag likväl få betyga Kongl. Maj:ts 
regering min tacksamhet för de icke oväsentliga förbättringar som den 
Kong! propositionen erbjuder så till vida, som genom densamma öpp
nas utsigt för Gotlands beväring att hädanefter få skydd af samma lag 
som gäller för det öfriga riket och i likhet med den öfriga beväringen
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Ang. ändring 
i 53 ji af 
värnpligts- 

lagen. 
(Forts.)

erhålla beklädnad, förplägning och omvårdnad i öfrigt, allt agrementer, 
hvarmed denna gotländska beväring hittills icke varit särskildt bort
skämd. Jag anhåller desslikes, att det icke måtte tagas såsom något 
bevis på otacksamhet eller oförnöjsamhet, att jag vågat ifrågasätta en 
längre gående reform på detta håll än den Kongl. Maj:t föreslagit 
Riksdagen.

Det är i två hänseenden som, utöfver hvad Kongl. Maj:t föresla
git, full likställighet borde kunna enligt mitt förmenande redan nu 
komma Gotland tillgodo, nemligen i fråga om tiden för värnpligtens 
inträdande och vidare i fråga om öfningsdagarnes antal i fredstid.

I förra hänseendet anhåller jag ta erinra derom att vid 1856—1858 
årens riksdag Kongl. Maj:t föreslagit att värnpligtsåldern för fastlan
dets beväringsskyldige skulle framflyttas från 21 till 22 år och anför
des såsom skäl derför, att »den svenska ynglingen, uppfödd under 
inflytelsen af ett hårdt och kroppens utveckling fördröjande klimat, i 
allmänhet det år, han efter nu gällande stadganden inträdde i bevärings- 
åldern, icke egde den kroppsstadga och de krafter, som oundgängligen 
erfordrades för att kunna bestå ett fälttågs mångfaldiga mödor, umbä
randen och ansträngningar». Denna Kongl. Maj:ts mening var stödd 
på ett yttrande af landets förnämsta medicinska auktoritet, Sundhets
kollegium. Hvad Kongl. Maj:t sålunda föreslog om beväringsålderns 
/rawflyttande vann visserligen icke Riksdagens bifall, men å andra 
sidan har mig veterlig! aldrig någonsin hvarken från regeringens eller 
Riksdagens sida ifrågasatts att beväringsåldern skulle kunna tillbaka- 
flyttas, och nu vill man likväl, då det gäller Gotlands beväring, fort
farande sätta denna ålder till 19 år.

I 1885 års allmänna värnpligtslag fastslås den grundsatsen, att 
hvarje svensk man är pligtig att deltaga i fäderneslandets försvar, 
d. v. s. i ÅirM/stjensten frän och med det kalenderår, under hvilket han 
fyller tjuguett år, men att yngling, som befinnes till krigstjenst duglig 
och i öfrigt lämplig, kan äfven före denna ålder blifva inskrifven och 
få fullgöra sina /rafcöfningar. Då nu denna vigtiga grundsats ansetts 
böra vinna tillämpning i 23 af rikets län, kan man vänta att det skall 
vara synnerligen starka skäl som skulle föranleda en afvikelse derifrån, 
då det gäller att ordna värnpligten i det återstående 24:de länet. Ser 
man då efter hvilka dessa starka skäl varit, så finner man först det 
påståendet att den gotländske ynglingen anses tidigare, än hvad eljest 
i vår land är fallet, ernå den kroppsutveckling, som värnpligtens full
görande förusätter.

Hur vet Lag-Utskottet det? Jag har mig åtminstone icke bekant, 
att någon jemförande undersökning i sådant hänseende blifvit gjord, och 
jag känner icke till något yttrande af någon medicinsk auktoritet, hög 
eller låg, som uttalat denna åsigt samt vågar jag derjemte påstå, att 
hvarje annan auktoritet, hur högt den än må stå på rangskalan, icke 
kan vara kompetent att bedöma denna fråga. Om den gotländska 
beväringen en gång på allvar uppkallas till verklig krigstjenst, kom-
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mer det icke osannolikt att inträffa just på den tid af året, då finska Ang. ändring 
viken nyss afkastat sitt istäcke; och då skall ingen kunna rosa Got- 
lands sydländska klimat. De gotländska värnpligtige kunna under mr^pl^ts~ 
sådana förhållanden ganska väl behöfva den kroppsutveckling, som i (Forts) 
allmänhet icke kan före 21 år ernås, och då fastlandets ungdom är 
för dyrbar att före nämnda ålder utsättas för krigets ansträngningar, 
så borde väl statsmakterna icke vara mindre aktsamma om den got- 
länska ungdomen.

Att denna afvikelse skulle vara »snarare eu fördel än en olägen
het för den gotländska befolkningen» är ju en uppenbar orimlighet, 
då rättigheten att i fredstid före det 21 året få fullgöra vapenöfningarne 
är i den allmänna värnpligtslagen medgifven dem, som befinnas dertill 
duglige och i öfrigt lämplige.

Jag kan derför icke annat än ödmjukligen och vördsamligen, meii 
allvarligt och bestämdt, protestera mot denna styfmoderliga och omoti
verade bestämmelse för den gotländska beväringen. Detta om denna sak.

Men jag har äfven i annat hänseende ansett, att fullkomlig lik
ställighet skulle kunna gotländska beväringen redan nu beviljas. Det 
är i fråga om öfningsdagarnes antal i fredstid. Dylika anspråk hafva 
förut icke lämpligen kunnat framställas, emedan den öfriga beväringens 
öfningstid ända till i fjol varit bestämd till BO dagar; men sedan den 
nu utsträckts till 42 dagar, är ställningen en annan. Utskottet 
anför såsom skäl för de 54 dagarne för de värnpligtige på Gotland 
först att derstädes »öfningstiden i regeln utgör 66 dagar, fördelade 
med 6 dagar på 11 år, så att den af Kongl. Maj :t föreslagna öfnings
tiden i allt fall är 12 dagar kortare än den för närvarande bestämda», 
vidare att den gotländska beväringen saknar stöd af stam och att »ett 
godt vederlag för den längre tjenstgöringstiden är gifvet uti bestäm
melsen, att de värnpligtige på Gotland sä väl under fred som i krigs
tid skola vara befriade från tjenstgöring utom öns område».

Detta tal om att den gotländska beväringen för närvarande tjenstgör 
66 dagar och att det sålunda genom de nu föreslagna bestämmelserna 
skulle blifva en minskning af 12 dagar, är högst märkvärdigt, ja rent 
af vilseledande.

Dessa 66 dagar äro icke regel, utan undantag och ett sällsynt 
sådant dertill. På 8:de sidan i Utskottets betänkande finnes aftryckt 
ett utdrag af den s. k. gotländska konventionen och i 3:dje punkten 
derstädes heter det:

Att husbönder, arrendatorer, hufvudmän för rörelser och deras 
högst oumbärliga biträde likaledes blifva indelte uti en särskild corps, 
som ej uppkallas till tjenstgöring förr än högsta nöden det fordrar,

och i 4:de punkten:
Att, alla öfrige till krigstjenst tjenliga personer med undantag af 

dem, Indika innehafva publikt embete eller syssla på stat, enrolleras 
för att på utsatt tid i vapen genast inöfvas, i hvilket afseende sam-

Onsdagen den 17 Februari, f. m.
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Ang. ändring mandrag af exercis- och tjenstgöringsreglementena, samt krigsartiklar^
* ,?3 f. behörigen faststälde, böra till efterlefnad utdelas.
V<1 lagen Dessa högst väsentliga undantag göra att regeln: 66 dagars öf-

IForts) ning, ingalunda kan hålla streck. Redan efter 2 till 3 års tjenstgöring, 
d. v. s. efter 12 å 18 dagars öfningar blifva en stor del frie, och så 
vidare efter hand som de blifva husbönder, arrendatorer etc. Här har 
man förklaringen på den gåtan, att då, af de år 1885 vapenöfvade, 
nittonåringarnes klass utgjorde 469 stycken, så hade t. ex. 3:e års
klassen, 21:åringarne, samma år nedsjunkit till 325 st., 8:de årsklassen, 
26-åringarne, till 199 och ll:e årsklassen, 29-åringarne, till 183 st. 
Häraf är alldeles påtagligt, att den gotländska beväringen i allmänhet 
ingalunda vapenöfvas ill år. Säger man att den i medeltal öfvas 6 å 
7 år, så är det maximum. Men sex gånger sju gör 42 och de 54 dagars 
öfning som nu skulle blifva oeftergiflig regel blifva sålunda ingalunda 
någon lindring, utan tvärtom en ganska väsentlig tillökning i förhål
lande till de öfningsdagar, som kunnat enligt nu gällande stadganden 
utkräfvas.

Principielt kan jag icke vara motståndare till vare sig 54 eller 
tilläfventyrs än flere dagars öfning, förutsatt att denna bestämmelse 
blir lika för hela riket. Jag hyser nemligen den öfvertygelsen att 
dessa öfningar, rätt ordnade, kunna vara ett stycke uppfostran, inskär
pande, utom färdigheten i vapnens bruk, sådana egenskaper som ord
ning, punktlighet, uppmärksamhet och disciplin, hvilken senare är en 
sida af laglydnaden. Men att bestämma vapenöfningarne i 23 af rikets 
län till 42 dagar, men i det 24:de till 54, det kan icke befordra lag
lydnad utan tvärtom öfverträdelser af lagen. Den gotländske ynglin
gen skall, då nu beväringen ordnas efter fastlandets mönster, aldrig, i 
allmänhet taget, kunna förstå hvarför han skall öfvas 12 dagar längre 
tid än fastlandets beväring, och man lärer vid sådant förhållande icke 
kunna så mycket undra på, om han af denna anledning skulle, såsom jag- 
befarar, komma att uppbjuda sin skarpsinnighet, för att undandraga 
sig dessa 12 dagar genom verklig eller fingerad utflyttning till annat län. 
Jag vet verkligen ej huruvida lian, då han åter inflyttar, kan åläggas 
fullgöra de återstående 12 dagarnes öfning, lika litet som en yngling, 
hvilken efter fullgjorda 42 dagars öfning å fastlandet inflyttar till Got
land, kan der åläggas ytterligare tolf dagars öfning. Den gotländska 
befolkningen har hittills haft rykte för sig att vara en laglydig befolk
ning, och man må se till att man icke genom trakasserande stadganden 
lagstiftar bort en sådan medborgaredygd.

Det andra skälet, hvarför beväringen på Gotland skulle åläggas 
större öfningstid, är, att denna beväring för närvarande saknar stöd i 
en stam, och i den Kongl. propositionen far man den underrättelse 
att försvarsfrågan för närvarande är i det läge, att någon öfverflytt
ning icke kan ega rum från sjöförsvaret, som har för mycket manskap, 
till landtförsvaret, som har för litet sådant Jag tillåter mig nu hem
ställa, om detta är Gotlands fel och om det kan vara med billighet
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och rättvisa öfverensstämmande att den gotländske beväringsynglingen Ang. ändring 
skall för detta fel hos Riksdagen eller någon annan åläggas tolf dagars 1 f3 f. af 
straffexercis, kanske med den ytterligare skärpning i straffet, att han lagen
förlorar sin årstjenst, tv en husbonde, som kan välja, torde föredraga, ,ports)
att i sin tjenst taga tjenare, 'som icke hafva dessa tolf dagars exercis 
att undergå. Dessutom är det svårt att förstå för icke fackmannen, 
huru dessa tolf dagars öfning skulle kunna ersätta en stam. Här har 
tillförene talats mycket i denna Kammare om den öfmngstid, som erfor
dras för utbildning till krigsduglighet. Derför har från regerings- 
bänken fordrats tio och en half månaders öfning, och med beräkning 
af det stöd, som funnes i stammen, hafva vid 1883 års riksdag af den 
nuvarande chefen för Landtförsvarsdepartementet 90 dagars öfning 
ansetts oeftergifligen nödiga. Men nu skulle 12 dagars ökade öfnin- 
gar kunna ersätta stammen. Det vore i sanning ganska nedsättande 
för stammen, om så vore. Jag kan naturligtvis icke neka till att dessa 
tolf dagars öfning kunna vara af något värde i militäriskt hänseende, 
men denna vinst måste dock vara ganska obetydlig, jemförd med de 
olägenheter, som samhället i andra hänseenden skulle hafva af en så
dan bestämmelse.

Det tredje skälet skulle vara att »ett godt vederlag för den längre 
tjenstgöringstiden är gifvet uti bestämmelsen, att de värnpligtige på 
Gotland så väl under fred som krigstid skola vara befriade från tjenst
göring utom öns område.»

Jag ber att få meddela Kammaren, hvad som icke kan vara all
mänt kändt, att detta privilegium icke ursprungligen är af Gotland 
begärdt. Det erbjöds Gotlands befolkning 1811, men det erbjöds i 
den formen, att om Gotlands inbyggare icke ville antaga den un
dantagslag, som då bjöds, skulle förstärkningsmanskapet på Gotland 
d. v. s. alla emellan 20 och 45 år blifva »på en gång med den ordi
narie armén bortkommenderade», och detta hot, uttaladt kort efter 
det sorgliga öde, som träffat svenska landtvärnet, gjorde ock åsyftad 
effekt, så att denna undantagslagstiftning, som genom sin obestämdhet 
och mångtydighet är ett vidunder i sitt slag, också blef acepterad.

Hot, om än icke fullt så barskt, har icke heller nu uteblifvit. Deu 
vinken har nemligen på lämpligt sätt gifvits Gotlands befolkning att, 
om den icke tog den undantagslag, som nu bjöds, så skulle någon 
särskild organisation af försvaret på Gotland icke vidare ifrågakomma.
Gotland skulle lemnas utan allt försvar och den gotländska bevärin- 
gen skulle komma att dels öfverflyttas till sjöfåstningarne vid Karls
krona och dels införlifvas med Blekinge läns beväring, bland hvilken 
knifsportälskande ungdom våra pojkar naturligtvis skulle få smörj.
Ömsinta pappor och mammor tyckte detta vara alldeles förfärligt.
Med den utmärkta sammansättning, som är den gotländske försvars- 
riksdagen förbehållen och med tillhjelp af andra krafter, som jag möj
ligen längre fram kommer att något vidröra, lyckades det också att 
drifva den meningen igenom, att denna undantagslag skulle till hvad
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Ang. ändring 
i 53 # af 
värnpligts- 

lagen. 
(Forts.)

pris som helst tagas, blott icke pojkarne skulle föras bort. Någon 
nytta af detta privilegium, som Gotland fick 1811 har aldrig försports 
och till och med, om vi råka i krig, så lärer i 9 fall af 10 förhål
landet blifva enahanda, ty i sådana fall förer man inte gerna försvars- 
krafter från denna utpost. Deremot har detta privilegium mången 
gång medfört skada; och skada deraf hafva vi i detta ögonblick, då 
denna bestämmelse står hindrande i vägen för oss att fa rätt i den 
enklaste och klaraste sak.

Utskottet säger vidare, att det skulle vara betänkligt att nu vid
taga någon afvikelse, emedan befolkningen på Gotland då måste höras 
på nytt. Jag är mycket tacksam för att afseende fastes vid Gotlands 
befolknings välgrundade önskningar; men jag får dock säga, att Got
land icke är en stat i staten och lagstiftningsrätten är dock grundlags
enlig! statsmakternas och icke provinsens sak. Dessutom äro ändrin
gar i de särskilda bestämmelserna för Gotland förut gjorda, utan att 
befolkningen blifvit hörd. Detta skedde till exempel 1845, då be- 
väringsåldern framflyttades från 15 till 18 år, och 1857 då den fram
flyttades från 18 till 19 ar. Detta galde dock särskilda bestämmelser. 
Men här är det icke fråga om några särskilda bestämmelser. Här 
gäller frågan endast att samma bestämmelser, som gälla för fastlandet, 
äfven skola gälla för Gotland, och i den saken borde väl Gotland icke 
behöfva särskild! tillfrågas.

Ehuru jag i förberörda två hänseenden anser att full likställig
het redan nu skulle kunna beredas Gotlands befolkning, så har jag 
i ett annat hänseende ansett mig pligtig att böja mig för den på Got
land rådande folkopinionen. Och detta är i fråga om antalet årsklas
ser dock endast för så vidt de äro till användning i krig afsedda. 
Ehuru jag är lifligt öfvertygad om det vådliga i all undantagslagstift
ning på detta område — Gotland har fått erfara dess förbannelse — 
är dock vår försvarsfrågas läge för närvarande faktiskt sådant, att det 
icke finnes någon utsigt att på Gotland genom statens försorg erhålla 
den stam, som kunde göra ett ökadt antal årsklasser af beväringen 
obehöflig!. Vid sådant förhållande och då Gotlands afskilda läge gör 
det synnerligen önskligt att, om riket med krig oroas, en större fullt 
organiserad beväringsstyrka der finnes än den som kan bildas af sex 
årsklasser, som är liktydigt med ingenting alls, så har jag ansett 
mig böra i detta hänseende, som dock uteslutande afser krigstid, tills 
vidare acceptera undantagslagstiftningen såsom ett oundvikligt ondt 
och det under förhoppning att vi så snart som möjligt måtte blifva 
af med den.

Men ett är att öka årsklasserna för den verkliga krigsfaran, ett 
annat att öka dem för att få dem använda kanske företrädesvis för 
neutralitetstjenstgöring. Så vidt jag förstår är ändamålet med en så
dan icke så mycket att försvara en viss hotad punkt, som fastmer 
en demonstration, hvarigenom riket vill markera sin önskan att tå 
vara i fred, om det är krigsfara i dess grannskap. Detta är sålunda



Onsdagen den 17 Februari, f. m. 45 N:0 8.

eu riksangeldigenhet och den torde icke lämpligen kunna läggas på be- 
väringen inom ett inskränkt område, åtminstone icke till så stor del 
som 12 årsklasser. Om Gotland för det ändamålet bidrager med 6 
årsklasser eller detsamma som fordras af fastlandet, har Gotland en
ligt mitt förmenande gjort allt hvad det i sådant afseende kan vara 
skyldigt att göra, så länge det finnes stående trupper att tillgå, hvilka 
för ändamålet lämpligare kunna användas. Förra våren inträffade det, 
att 20 årsklasser vid tio kompanier af Gotlands beväring fingo fär- 
dighållningsordres att 24 timmar efter klockringning infinna sig vid 
sina respektive mötesplatser för att derifrån i och för neutralitets- 
tjenstgöring aftåga till Slite och Fårösund.

Den behöfde sedermera icke förekomma, men fara var i alla fall 
på hotande sätt för handen. Jag tillåter mig nu ingalunda att klandra 
det Kongl. Maj:ts regering begagnat sin lagliga rätt att disponera på 
Gotland befintliga försvarskrafter för detta ändamål; men då det nu 
är fråga om att reglera Gotlands beväringsförhållanden, är det ett icke 
oberättigadt anspråk från Gotlands sida att genom lagens bestämmel
ser förskonas från så tunga bördor. Tv den, som ryckes frän sitt 
yrke för att deltaga i en sådan demonstration, offrar måhända derpå 
sin ekonomiska välfärd, och om än dermed vinnes, att inbyggarne 
i det öfriga riket få sitta i lugn och fred vid sina yrken, så är detta 
likväl en beskattning af allra betänkligaste slag.

Såväl i statsrådsprotokollet som i Utskottets betänkande lägges 
synnerlig vigt på den alla andra meningar förkrossande omröstningen, 
som på Gotland egt rum och som godkänt grunderna i Kongl. Maj:ts 
förslag. Jag anhåller dock att beträffande denna omröstning få erinra, 
att i fråga om södra häradet rösterna voro 23 mot 20 och vidare att 
denna omröstande församling ingalunda är eu laglig representation för 
Gotland. Den är tvärt om en föga mönstergill tillställning, der t. ex. 
en kommun med 6 å 7 tusen invånare, utgörande således mera än en 
niondel af hela öns befolkning, icke har mera att säga än en kommun 
på 150 å 200 invånare, och vid sådant förhållande kan det hända 
att af det afskilda läget alstrade provinsiella fördomar och ensidig
heter fått blifva alltför mycket representerade, i synnerhet som den tid 
ombuden hade att betänka sig var mycket, ja alltför kort tillmätt. 
Det är visserligen sant att sockenombuden kände gotländska för
hållandena och genom krigsministerns förslag äfven hvad som bjöds, 
men hvad de alltför ofullständigt kände var förhållandena på fastlan
det och hänvisningarna i förslaget till hvad den allmänna värnpligts- 
lagen innehöll.

Jag är öfvertygad om att ganska många af dessa hederliga socken
ombud aldrig någonsin sett en skymt af den allmänna värnpligtslagen 
och att de derom dömde som den blinde om färgerna. Vid sådant 
förhållande torde det vara rådligt att på samma gång man räknar 
ombudens röster man också väger deras skäl. Jag har böjt mig för denna 
omröstning, för såvidt den efter mitt förmenande haft skäl för sig,

Ang. ändring 
i 53 § af 
värnpligts

lagen. 
(Forts.)
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Any. ändring men den kan icke för mig utgöra ett kommandomandat, synnerligen 
i 53 § af gom jag ar af ,jen öfvertygelsen att omröstningen icke varit ett full- 

lagJi. ständigt uttryck af den allmänna meningen, beträffande särskild! den
(Forts.) fråga, som var omröstningens föremål. Jag har så mycket större an

ledning att tro detta, som jag ser att Konungens Befallningshafvande 
i ett utlåtande, afgifvet i en annan fråga, deremot gifvit det starkaste 
stöd. Det är några rader derur, som jag skall tillåta mig uppläsa för 
Kammaren. »Det tillkommer icke Eders Kongl. Maj:ts Befallnings
hafvande», heter det, »att utreda jernvägarnes betydelse för försvaret. 
Dock vågar Eders Kongl. Maj ds Befallningshafvande antaga såsom 
visst, att ett verksamt försvar af ön ej kan ega rum utan tidsenliga 
samfardsmedel. Den ifrågavarande jern vägsanläggningen har derföre 
ansetts utgöra eu väsentlig del af den försvarsplan, för hvars verklig
görande öns befolkning villigt åtagit sig en vida utöfver likställighe
tens mått utsträckt värnpligt. Och denna befolkning skall svårligen 
kunna anse sig hafva njutit full rättvisa af statsmakten med mindre, 
i sammanhang med införandet af den å Gotlands sida medgifna, utan 
tvifvel nödvändiga afvikelsen från den redan i det allmänna härord- 
ningsförslaget af år 1883, som i krigsstyrelsens senaste, för Gotland 
särskildt uppgjorda förslag erkände grundsatsen af likställighet mellan 
Gotland och rikets öfriga landskap, åt Gotland gifves det slags veder
lag, som kan anses ligga i försvarsplanens fullständiga utförande medelst 
nödigt understöd till jern vägsnätets fullbordande i väsentliga delar.» 
Och det är såsom nämndt Konungens Befallningshafvande som skrif- 
vit detta.

Här so vi sålunda ett mera reelt vederlag framskymta, än privi
legiet för Gotlands beväring att få fullgöra sin tjenstgöring hemma. 
Jag önskar att de ljusa förhoppningar, som dermed äro förknippade, 
äfven om de icke denna riksdag kunna realiseras, måtte en annan 
riksdag vinna afseende, så mycket mera som de torde hafva sitt be
rättigande, oberoende af allt samband med denna fråga. Emellertid, 
hvar sak för sig; och i den nu föreliggande frågan anhåller jag, Herr 
Talman, att fä yrka bifall till det första alternativet i min motion.

I det af Herr • Bokström framstapla yrkandet instämde Herr Jak. 
Erikson i Stockholm.

Chefen för Landtförsvarsdepartementet Herr Statsrådet Ryding 
erhöll härefter ordet och yttrade: Då det gäller frågan om en undan
tagslagstiftning för en del af landet, så är ju en sådan fråga af den vigt, 
att hvar och en af Kammarens ledamöter lika väl som regeringen vill 
noggrant pröfva den, och dertill erfordras, tror jag, en fullständigare 
kännedom om värnpligtsförhållandena på Gotland än som kanske de 
flesta af Kammarens ledamöter ega. Jag kan säga detta utan att på 
något sätt vilja stöta, ty jag erkänner villigt att, ehuru till och med 
militär och sedan jag genomgått krigshögskolan, jag dock saknade ännu
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i 53 § af 
värn-pligts- 

lagen. 
(Forts.)

eu fullständig kännedom om den gotländska »konventionen» likasom Ang. ändring 
om dess tillämpning då för tiden. Men för att få en sådan känne
dom tror jag det är nödvändigt att göra en liten historisk repetition 
öfver denna konventions uppkomst och utveckling. Jag skall söka 
göra den så kort som möjligt och på samma gång söka gifva till
räckliga utgångspunkter för bedömandet af åtskilligt, som den siste 
ärade talaren yttrade.

År 1808, strax efter det kriget börjat mellan Ryssland och Sverige, 
hade det varit nödvändigt att draga de stamtrupper, som funnos på 
Gotland, ifrån ön, för att deltaga i kriget, som fördes i Finland. Så 
snart isen bröt upp i finska viken, våren 1808, begagnade sig då 
Ryssarne af detta tillfälle, för att på Gotlands södra del landsätta 
en styrka, som uppgick till omkring 1,800 å 2,000 man. Allmogen 
ville försvara sin ö och samlade sig äfven för detta ändamål på flera 
ställen, men saknande öfning, saknande lämplig utrustning, saknande 
befäl, skingrade den sig snart dels af egen drift, dels på uppmaning 
från länsstyrelsen, och ön besattes af Ryssarne samt innehades af dem 
en kort tid, till dess omkring 1,800 man från fastlandet — Smålands 
regementen —■ öfverfördes, då »den ryska invasionen» upphörde.

Erfarenheten från denna invasion var det som föranledde Baron 
Cederström att för Gotlands befolkning framlägga förslag om en ut
sträckt värnpligt, gällande särskild! för denna ö. Med berömvärdt 
nit antogs detta förslag af befolkningen.

Det sätt, på hvilket öns befolkning då hördes, var, att man sam
mankallade ombud från alla socknar, och dessa ombud underskrefvo 
äfven denna så kallade konvention. På sådant sätt är konventionen 
tillkommen, sålunda har, då förslag till större förändringar i konven
tionen varit ifrågasatta, den gotländska befolkningen alltid hörts, och 
på samma sätt äro nu gotländingarne äfven hörda.

De förpligtelse^ den gotländska befolkningen år 1811 åtog sig, 
voro att hvaije man skulle vapenöfvas från och med sitt 15:de till och 
med 50:de året, för att sedan uti ytterligare 10 års tid under krig 
biträda såsom arbetsmanskap för befästningars uppkastande, körslor 
m. m. Betecknande är, för att kunna bedöma den inskrifningsålder, 
som nu är föreslagen, om den är för tidig eller icke, att, såsom den 
siste talaren äfven upplyste, gotländingarne då började sin vapen- 
tjenstgöring vid 15 års ålder, för att år 1845 framflytta början till 17 
år och slutligen, år 1857, till efter fylda 18 år, d. v. s. till det år 
under hvilket han fyller 19 år, hvilket nu är föreslaget. Var gotlän- 
dingen då tillräckligt utbildad att bära vapen vid 15 års ålder, så 
vågar jag påstå att han är det ännu mera nu vid 19, ty det är en 
känd sak, framhållen af våra förnämsta läkare, att folkets utveckling 
i fysiskt hänseende går framåt — icke tillbaka.

Tjenstgöringen, som var faststäld till 6 dagar om året, utkräfdes 
till att börja med af alla 35 åldersklasserna, men upphörde redan 
1817 för dem, som voro 30 år och derutöfver. Under de 11 år, som
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Ang. ändring förflyta från det 19:de till och med det 29:de året, underrå eotlän- 
\. ,? dingarne således nu sammanlagdt 66 dagars öfning.- Denna öfning

lagen. fullgöres no för tiden dels på kompanimötesplatser, förlagda på 30
(Forts.) olika ställen inom länet, och dels på 4 bataljon smötesplatser.

Jag bör icke förbigå, att redan i böljan af nationalbeväringens 
tillvaro, jag tror det var 1816, utlofvades gotländingarne att, så snart 
statens flnanser det medgåfve, de skulle komma i åtnjutande af sam
ma fördelar i afseende på aflöning, underhåll, beklädnad m. in. som 
fastlandsbeväringen. Detta är ett löfte, som allt hittills icke blifvit 
uppfyldt, och uuder sådana omständigheter må man icke undra på om 
gotländingen önskar en förändring i konventionens bestämmelser. 
Orsakerna hunna ju vara flera, men ett faktum är att under förra 
riksdagen framlemnades till Konungen eu petition, underskrifven af 
Gotlands riksdagsmän från såväl Första som Andra Kammaren, och 
i hvilken petition framstäldes klagomål öfver att öns invånare i af
seende på omvårdnad för beväringen icke kommit i åtnjutande af 
samma förmåner som det öfriga Sverige. Slutligen yrkades der, »att, 
om det ansåges oafvisligen nödigt, att beväringen på Gotland fortfa
rande skulle vara ordnad annorlunda än beväringen i öfriga delar af 
riket, Kongl. Maj:t täcktes i nåder låta öfverse nu gällande bestäm
melser och föreskrifter om Gotlands nationalbeväring, i syfte att denna 
beväring måtte erhålla samma skydd af lag och enahanda utrustning, 
aflöning, underhåll, beklädnad och omvårdnad i öfrigt som den öfriga 
beväringen.»

Redan här förutsättes alltså möjligheten af denna undantagsställ
ning såsom »oafvisligen nödig».

Hvarför har nu Kong], Maj:t icke förr gifvit gotlandsbeväringen 
den rätt, som år 1816 utlofvades i afseende på dessa här ofvan om
nämnda ekonomiska förmåner? Jo, det torde vara redan klart för 
hvar och en af eder, mine herrar, som närmare reflekterat öfver huru 
beväringens tjenstgöring varit ordnad. Det har icke varit mindre än 
11 årsklasser, som å Gotland öfvats på en gång, och på fastlandet 
finnes beklädnad i hvarje regententsförråd till endast 2 beväringsklas- 
ser, d. v. s. till så många, som der öfvas; till en 3:e klass, inkallad 
vid mobilisering, fås af stamtruppen den s. k. »andra munderingen», 
och för att bekläda den 4:e klassen ligger, på grund af Riksdagens 
beslut, 16,500 munderingar färdiga i utredningsförråden. Att under 
sådana omständigheter, då staten icke kunnat anskaffa beklädnad åt 
flere än 4 beväringsklasser på fastlandet, nu anskaffa till 11 klasser å 
Gotland på en gång, det torde hvar och en inse vara orimligt. Dess
utom ställer det sig relativt mycket dyrare att underhålla en munde
ring för att endast en kortare tid af året begagnas, och i synnerhet 
möta ekonomiska svårigheter med afseende å beklädnadens förvarande 
och utdelning på öns 30 olika kompanimötesplatser. Vi kunna således 
i den gamla konventionens egna bestämmelser finna orsaken till att det 
gifna löftet icke blifvit uppfyldt.
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I afseende å beklädnaden måste jag nämna, att en gotlands- 
beväring tilldelas 16 öre om dagen i beklädnadshjelp, men är då skyl
dig att under exercisen hålla sig med egna kläder. Detta är mycket 
litet om man jemför det med hvad de beväringar hafva, som på fast
landet hålla sig med egna kläder. Men dessa äro ett försvinnande 
fatal, och det ställer sig dessutom mycket dyrare att betala ut det 
kontanta beloppet än att hålla en beväring med kronans kläder, äfven 
för en kortare tid.

I afseende på inqvartering en finner man väl äfvenledes lätt, att 
det icke kunnat ordnas lika. Beväringen på fastlandet har fått ba
racker, men icke har man gerna kunnat uppföra baracker till ett antal 
af 30 på Gotland, för att begagnas allenast under en tid af sex dagar 
om året. Hvad som här är sagdt om inqvarteringen gäller också i 
tillämpliga delar om provianteringen. Gotlandsbeväringarne hafva fått 
förskaffa sig sjelfve mat, hålla sig med matsäck mot en ersättning af 
37 x/2 öre om dagen. Icke har man kunnat begära att krigsstyrelsen 
skulle ordna provianteringsförhållandena med kokhus, proviantmaga
sin, m. m. på 30 olika ställen å ön för endast sex dagars årligt be
gagnande, det hade varit ett slöseri.

Så snart emellertid denna omnämnda petition blifvit framlemnad, 
befalde Kong! Maj:t att en utredning skulle göras i afseende på de 
kostnader, som skulle uppkomma om gotlandsbeväringen komme i åt
njutande af samma förmåner som fastlandsbeväringen under öfnings- 
tiden, och på samma gång fick jag befallning att utarbeta förslag till 
ett sådant ordnande af öfningarne, att icke de ökade kostnaderna för 
statsverket skulle lägga alltför störa svårigheter i vägen deremot. Det 
var ju helt naturligt, hvilken väg man i så fall hade att gå. Det var 
att koncentrera öfhingsdagarne, man nu hade fördelade på 11 års
klasser, på ett färre antal år, med ett större antal öfningsdagar på 
hvarje år. På samma gång måste härigenom äfven det militära ut
bytet blifva större, ty det begripa vi litet hvar, att med 30 öfnings
dagar omedelbart efter hvarandra vinnes mer än med G dagar 5 år å 
råd. Om vi nu således ginge den vägen, skulle vi äfven möjligen 
kunna något nedpruta öfningsdagarnas antal.

Ofningsdagarne, sade den siste ärade talaren, äro i Kongl. Maj:ts 
förslag bestämda till 12 dagar mera på Gotland än på fastlandet. 
Kunna nu dessa 12 dagars ökade öfningar, frågade han, ersätta bristen 
på stam? Nej, visserligen icke, skall jag svara honom. Men »bättre 
något än intet» är ett ordspråk, som äfven här har sin tillämpning. 
Gotländingarne hafva visserligen — då de nu hördes — uttalat som 
ett önskning smal att de skulle få »stam» till beväringen äfven på 
Gotland samt hänvisat på derstädes befintliga båtsmansnummers öfver
flyttning till landtförsvaret såsom ett sätt härför. Det finnes der ett 
antal af omkring 450. Det skall åtminstone icke Andra Kammaren 
förtänka regeringen, om den icke framlagt ett sådant förslag i det 
skede försvarsfrågan nu befinner sig. Dylika förslag fingo så tydliga 
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Ang. ändring svar vid 1869 och 1871 års riksdagar, att jag tror det hade varit 
i 53 § af or;^t nu äter komma fram med ett dylikt. De anmärkningar, som 
VarUen,tS~ då framstäldes mot förslagen, nemligen att man genom bifall till de- 

(Fort«) samma skulle ytterligare fastspika indelningsverket, kunna väl nu som 
då rigtas mot dylika förslag.

Hvarför det i det föreliggande förslaget för gotlandsbeväringen 
fordras mera öfningar är gifvet. Arméorganisationen i Sverige grun
dar sig på stam och beväring. Hvarje beväring, litet öfvad, här
vid mobilisering en fullständigare öfvad stamsoldat att sluta sig till. 
Detta gäller såväl om beväringen från de provinser, som hafva inom 
sig indelta regementen, som äfven om beväringen i de landskap, der 
icke indelta regementen äro förlagda; Blekinges beväring skall nem
ligen mobiliseras tillsammans med Smålands grenadier, Vesternorr- 
lands beväringsbataljon med Helsinge regemente och beväringen från 
Halland med Elfsborgs regemente. Det är således sörjdt för att i 
behofvets stund hvarje beväring å fastlandet har stamtrupp sig till
delad. Som det emellertid icke nu kan upprättas någon indelt stam 
på Gotland, har Kongl. Magt, enligt hvad hvar och en, som tagit i 
närmare betraktande Kongl. Maj:ts propositioner till innevarande års 
Riksdag, kan se, föreslagit ett slags stamtrupp, upprättad efter samma 
grunder som i 1883 års förslag, d. v. s. med volontärer. Detta der
för att, genom att slå in på den vägen, man far — om volontärerne 
tagas bland Gotlands egna invånare •— dels folk från sjelfva ön, 
hvarmed man kan rekrytera underofficers- och officerscorpsen, dels far 
en bättre öfvad underbefälsklass, hvilket nu icke varit möjligt, och dels 
far, till följd af den kortare tid, som obefordrade volontärer fa qvar- 
tjena, öfvade f. d. volontärer att tillgå uti ledet med andra uppbådet 
samt äfven uti landstormen såsom lämpligt underbefäl. Den stam, 
som sålunda föreslagits, är visserligen icke stor, och det hade varit 
önskvärdt att den varit större, men Kongl. Maj:t har i afseende på 
kostnaden velat hålla sig inom det anslag, som nu utgår för Gotlands 
nationalbeväring. Den uppgår dock till 180 man volontärer och 
korporaler.

I afseende på åldersklassernas antal hade den ärade talaren, om 
jag fattade honom rätt, ingen annan invändning att göra, än att det 
hade varit önskligt om endast sex årsklasser hade räknats till bevä
ringen och så medelst kunnat inkallas redan i fredstid.

Kongl. Maj:t har visserligen sökt att inskränka årsklassernas antal, 
men har dock måst söka bibehålla så många, att liniebeväringen upp
går till den styrka, som af strategiska skäl är för Gotland behöflig, 
d. v. s. att under krig tre bataljoner beväring kunna uppsättas. Be
räknas 4 åldersklasser åtgå för att fylla en bataljon, behöfver man 
således i beväringen bibehålla 12 åldersklasser. Men man behöfver 
förutom tre sådana beväringsbataljoner äfven eu styrka af 8 land- 
stormskompanier, antalet taget efter de olika hamnområden, som finnas 
tillgängliga för större fartyg, på ön. Att således antaga den af Herr

Onsdagen den 17 Februari, f. m.
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Bokström föreslagna bestämmelsen, att andra uppbådet, 7—12 års
klasserna, icke skulle kunna få inkallas förrän krig redan utbrutit, 
det afråder jag från och jag gör det äfven för beväringens egen skull. 
Redan 1811 års konvention uttalar följande behjertansvärda ord, hvilka, 
sanna, då, äro ännu sannare nu för tiden, dä krig afgöras vida hasti
gare än då. Det heter nemligen då redan, »att det är förgäfves och 
utan ändamål att af eu först i nödens stund påkallad oöfvad och odis
ciplinerad, men bevärad trupp kunna vänta eller påräkna det för
svar, som till fiendens fördrifvande med mandom och tapperhet, stad
gad ordning och ståndaktig pålitlighet erfordras.»

Utbytas här endast orden »odisciplinerade» och »oöfvade» mot 
»mindre disciplinerade» och »mindre öfvade» så torde i detta fall vara 
sagdt allt hvad som här behöfver sägas.

Det drogs af Herr Bokström fram eu skildring, som för den, hvil
ken icke känner förhållandena, kan låta som om vi förliden sommar 
satt hela Gotland i eld och lågor, uppkallat 20 årsklasser af bevärin- 
gen att efter 24 timmar vara stridsfårdiga; 20 klasser motsvara dock 
eu styrka af ungefärligen 6 å 8,000 man. Den order, som gick ut 
härifrån, lydde emellertid endast att det skulle vidtagas åtgärder för 
att, då order om uppbrott kom, sätta en bataljon om 1,000 man på 
benen för att afgå till Fårösund eller Enholmen.

Jag nämnde nyss, att första årsklassen kan beräknas uppgå till 
ungefärligen 400 man, andra till ett något mindre antal, den tredje 
likaledes, hvarefter antalet sjunker ännu hastigare, beroende på de un
dantag som i Gotlandskonventionen förekomma och som medgifva 
befrielse för arrendatorer, jordbrukare, husmän och andra för näringen 
oumbärlige samt för publike tjenstemän, in. fl. Men äfven om jag tager 
i beräkning, att hvardera af 3:dje och 4:de klasserna ej uppgår till mer 
än 200 man, räcka i alla fall 3 å 4 årsklasser till 1,000 man.

Det är eu stor fordran, som ställes på gotländingens offervillighet, 
jag erkänner det, i afseende på det större antalet åldersklasser, men 
jag ber eder, mine herrar, betänka, hvarifrån behofvet härleder sig, 
och att dessa åldersklasser enligt Kongl. Maj:ts förslag icke skola an
vändas utom öns gränser, således endast till försvar af eget hem och 
egen härd. Det kan ju icke vara annat än kärt för hvarje gotlän- 
ding att under sådana förhållanden få i sin mån bidraga till sin fä
derneös försvar. Det är icke mera än 3 åldersklasser, som uttagas 
till öfning, de öfrige stå qvar i rullorna för att i händelse af krig och 
anfall på deras egen ö träda under vapen.

Här har visserligen icke direkt, men dock ganska tydligt indi
rekt framhållits, att bearbetningar egt rum på »pappor och mammor» 
och äfven på andra för att få Kongl. Majds förslag antaget. Jag har 
hört talas derom; men jag har äfven hört omtalas bearbetningar i mot
satt rigtning, eller mot Kongl. Maj ds proposition, i synnerhet i södra 
fögderiet af Gotland. Om jag således antager att dylika bearbetningar 
egt rum å både ena och andra hållet, så kunna deja qvitta med hvar-

Ang. ändring 
i 53 § af 
värnpligts- 

lagen. 
(Forts.)
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-Ang. ändring andra. Och dessutom, om jag hört gotländingen skildras rigtigt, så 
%r. f. f ligger det något finskt envist i hans lynne, och jag är således viss om, 
Va\agen. * aR ingen karl å den ön röstar på ett möte endast öfvertalad, om han 

(Forts) icke äfven är öfvertygad.
Här är det nu en undantagslagstiftning, som föreslås. Då Riks

dagen gått in på dylika för någon provins, har det dock alltid varit 
under vilkor att invånarne sjelfve hörts och uttalat sig för undantags
lagstiftning. Skälet, hvarför Gotland hörts på det sätt som nu skett, 
har jag redan omnämnt, och omröstningen har utfallit med 63 röster 
för Kongl. Maj:ts förslag samt 27 emot detsamma. Det är, enligt mitt 
förmenande, under nuvarande tider en ganska stor majoritet. Skulle 
vi här i Riksdagen alltid lyckas få igenom våra frågor med lika stor 
majoritet kunde vi vara glada.

Betänkligheter hafva fram stälts mot den bestämmelsen, att gotlän
dingen skulle fa fullgöra sin värnpligt i såväl fred som krig inom 
Gotlands område. Jag erkänner villigt den fördel, som derigenom 
beredes Gotland. Men om vi lägga upp ett räkenskapskonto för Got
lands inbyggare och på ena sidan upptaga i beräkningen de vida 
tyngre värnpligtsbördor, som de dragit ända från år 1811 i afseende 
på åldersklasser, öfningsdagar med mera, och hvilka bördor de nu fort
farande vilja bära i vidsträcktare måtto än fastlandsboarne, så undrar 
jag om vi icke å andra sidan endast utöfva rättvisa, om vi för dem 
införa detta undantag från den allmänna lagen. Och betyder det verk
ligen så mycket i realiteten, mine herrar! Nej, ty för det första lig
ger väl Gotlands försvar oss så nära om hjertat, att vi icke skulle 
vilja i händelse af krig lemna det alldeles oförsvaradt; således, då an
tagligt är att vi icke hafva råd att under ett krig, som föres emot Sve
rige, skicka trupper från fastlandet, utan måste använda dessa på ställen 
å fastlandet, der faran är större eller synes vara större, så måste vi öfver
lemna åt gotlän din garn e sjelfve att försvara sin ö, och det måste således 
alltid finnas några trupper der. Nu kommer fienden. Tager han ön, 
kunna två fall inträffa. Antingen begifver sig gotlandsbeväringen undan 
från ön, för att icke tagas till fånga, och kommer den väl till fastlan
det lär den väl icke under ett pågående krig kunna eller vilja sitta 
overksam med armarne i kors. Eller också kunna vi antaga att den 
tages till fånga, och i så fall brukas ofta numera, att när större delar 
af ett lands milissoldater tagas till fånga, släppas de lösa mot förplig
telse att icke vidare, under det kriget, tjena mot fienden; och hafva 
de väl afgifvit eu sådan förpligtelse, vet jag icke hvad det skulle hjelpa, 
om de äfven, enligt lagen, kunde tjenstgöra å fastlandet. Således, den 
ifrågavarande undantagsbestämmelsen är icke vigtigare, än att den myc
ket väl kan medgifvas.

Sammanfatta vi nu alltsammans, så finna vi att det finnes särskilda 
undantagsförhållanden, särskilda naturförhållanden, som göra att got
ländingen kanske mer än någon annan af Sveriges invånare är fast 
vid sin hembygd, och hvilket de också hafva visat sig erkänna genom
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de ökade förpligtelse!', som de åtagit sig och fortfarande vilja åtaga Ang. ändring 
sig i afseende på dess försvar; men undantagsförhållanden verka äfven f. af 
å andra sidan, att det måste ställas större kraf i försvarshänseende på 
denna befolkning än på rikets invånare i öfrig!. Då nu således denna (Forts) 
befolknings känslor och fosterlandets kraf sammanfalla, kan jag icke 
förstå hvad vi hafva att göra annat än tacka dem för att de äro vil
liga åtaga sig den ökade börda, som här af dem kräfves, samt derefter 
söka infria de löften, som gjorts dem för redan 70 år tillbaka.

Jag hoppas att Kammaren måtte bifalla Kongl. Maj:ts förslag.

Vidare anförde:

Herr Larsson i Fole: Efter hvad som nu redan i denna fråga 
yttrats, kan det icke vara mycket att vidare tillägga, men jag har dock 
som representant för Gotland velat uttala min tanke. Såsom chefen 
för Landtförsvarsdepartementet nyss yttrade, har Gotlands befolkning 
fatt yttra sig i frågan. Det tillgick, såsom förut är yttradt, så att 
kommunalmyndigheterna fingo yttra sig öfver det af chefen för Landt
försvarsdepartementet framlagda förslag, hvilket förslag också af ma
joriteten godkändes med några mindre förändringar och afprutningar.
Jag tillhörde den majoritet, som godkände förslaget, och den meningen 
bibehåller jag ännu. Jag skulle väl icke hafva något emot det för
slag, som Herr Bokström framstält, om jag kunde hysa någon för
hoppning om att det skulle kunna vinna framgång, och att, sedan nu 
Första Kammaren godkänt Utskottets förslag, de olika meningarna 
skulle kunna saminanjemkas, men som jag erfarit af personer, som i 
denna fråga äro mera hemmastadda än jag, att någon sammaujemkning 
icke lärer kunna ega rum, så anser jag mig böra yrka bifall till Kongl.
Maj:ts förslag. Då jag är af denna mening, kan jag icke hafva något 
att anmärka vid Herr Bokströms yrkande, men det är dock en sak, 
som jag något närmare vill uppehålla mig vid. Han klandrade mycket 
att gotlandsbeväringen skulle begynna sina öfningar vid 19 års ålder.
Som jag nyss nämnde har jag varit med om att bifalla det af chefen 
för Landtförsvarsdepartementet framlagda förslag. Vid det förberedande 
möte, som hölls före sammanträdet inför Konungens Befallningshaf
vande, föreslog jag bland annat en framflyttning af tiden för bevärings- 
öfningarna från 19 till 20 år och att de skulle sluta vid samma tid, 
som egen rum för fastlandsbeväringen, men härom blef jag alldeles 
ensam.

I fall den nu föreslagna undantagslagen kommer till stånd, kan 
den gotländske ynglingen bölja fullgörandet af sin värnpligtsskyldig- 
het redan vid 19 års ålder och följaktligen sluta den mycket förr än 
annars.

Min ärade vän och länskamrat har i sitt anförande antydt, att 
ett påtänkt jern vägsföretag skulle hafva inverkat på ombudens beslut 
inför Konungens Befallningshafvande. Jag tror det icke. Något så-
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Ang. ändring dant. bär, enligt min tanke, ej utgjort motiv för mötets beslut, och 
i 53 | af j(.]-e heller har jag hört någon derom tala. Att Konungens Befall- 

ningshafvande i eu skrifvelse till Kong!. Maj:t omnämnt denna fråga, 
(Forts.) är en sa^ för sig. Men, såsom sagdt, jernvägsfrågan har icke varit 

något motiv för det fattade beslutet. Det är blott detta jag velat 
yttra. På den grund att majoriteten af Gotlands befolkning gillat det 
förslag, som Kongl. Maj:t framstält, anhåller jag om bifall till samma, 
af Utskottet i denna del biträdda förslag.

Herr Lytli: Det anförande, som min ärade vän och länskamrat 
hade i den sak, som nu föreligger till afgörande, gjorde på mig ett 
sådant intryck, att jag får säga att jag visserligen icke kan underkänna 
den stora talang och förmåga, hvarmed han framstälde sina åsigter. 
Alen jag kan å andra sidan ej neka, att jag faun hans anförande tem- 
ligen aggressivt och tyckte, att han målade åtskilliga förhållanden med 
temligen bred pensel. På samma gång får jag på det innerligaste 
tacka Herr Statsrådet och Chefen för Landtförsvarsdepartementet för 
hans anförande, som enligt min tanke var lika sant och rigtigt som 
i frågan upplysande. För min del kan jag icke finna annat än att 
det undantagsstadgandet, som är föreslaget i 53 § värnpligtslagen, bör 
vara för Gotland behöfligt och nyttigt. Gotlands insulära läge i första 
rummet och saknaden af stam i det andra betinga nödvändigtvis en 
förändring i fråga om beväringsöfningarna på denna ö.

Jag skulle visserligen nu kunna sluta, men, dä jag har ordet ber 
jag få säga min ärade vän och länskamrat några saker, som jag gör 
utan den ringaste bitterhet och utan att misstänka, att han från sin 
ståndpunkt uppfattat frågan orätt, ehuru jag tror, att han något miss
tagit sig i fråga om uppfattningen på Gotland rörande ifrågavarande 
paragraf i värnpligtslagen.

Han yttrade i början af sitt anförande, att Gotlands befolkning i 
denna fråga blifvit styfmoderligt behandlad. Jag tror icke att man 
fattar saken så på vår hemort. Kanske vi förut blifvit något styf
moderligt behandlade, men jag vågar påstå, att det icke finnes många 
på Gotland, som anse den behandling styfmoderlig, hvilken kommer 
oss till del, om föreliggande förslag antages.

Vidare sade han en sak, som gjorde på mig ett obehagligt intryck. 
Han yttrade nemligen, att den undantagslagstiftning, som hittills gällt 
för Gotland, varit för ön en förbannelse. Nej, mine herrar, med alla 
sina brister har den icke varit så. Jag mins, huru jag såsom 14-årig 
pojke gick upp till landshöfdingen och begärde få exercera. Nej, sade 
han, du får vänta, pojke, du är ännu icke gammal nog. Alen så 
var i min ungdom stämningen på Gotland, och denna varma känsla 
för försvaret af vårt fosterland, som alltid funnits och ännu finnes der, den 
har uppkallats och närts af nationalbeväringsöfningarne derstädes.

Min ärade vän och länskamrat yttrade också, att undantagslag
stiftningen icke skulle befordra laglydnad. I motsats härtill vågar
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jag påstå, att oaktadt den undantagsställning, hvari vår ö i öfver 70 år Any. ändring 
befunnit sig, man skall fa söka efter eu mera laglydig befolkning än 1 .p3,1 aJ 
Gotlands, särskilt i afseende å dess uppfattning af sin värnpligtsskyl- lagen 
dighet. Jag kan säga detta så mycket mer som jag minnes, att militär- (Fortg) 
befalhafvaren på Gotland senast i somras yttrade vid afslutandet af 
mötet på Stångamalm, att det gladde honom, att han kunde gifva 
ynglingar^ det vitsord, att ingen försummat sin pligt, ingen varit öfver- 
lastad, ingen blifvit bestraffad och att inga klagomål försports öfver 
att några begått dåliga handlingar i sitt logis — de äro nemligen för
lagda i qvarter i gårdarne omkring mötesplatsen. Han gaf dem ock 
ett godt vitsord i afseende å det sätt, hvarpå de skött de militära 
öfningarne.

Derför anser jag det vara något öfverdrifvet i den uppfattningen, 
att laglydigheten skulle motverkas af den undantagslagstiftning, som 
här är föreslagen.

Jag ber att ännu få tillägga ett ord om en sak, som min kamrat 
närmast till höger redan svarat på, nemligen den insinuationen att Got
lands befolkning, då den godkände regeringens framlagda plan till 
försvarets ordnande på deras fosterö, gjorde detta under någon slags 
förutsättning om erhållande af en jernväg på Gotland. Nej, mine 
herrar, så är icke fallet, åtminstone ej på den trakt af Gotland, der 
jag bor. Vi vilja icke taga betaldt för att vi uppfylla våra medbor
gerliga pligter; och äfven om en dylik antydan förekommit i tidnin
garna, så har det icke varit något uttryck för allmänna meningen hos 
befolkningen på Gotland.

Det är blott dessa korta anmärkningar jag velat göra med anled
ning af min ärade länskamrats yttranden; och slutar jag med uttalandet 
af den innerliga önskan att Kong], Maj:ts förslag, sådant det blifvit 
af Lag-Utskottet tillstyrkt, måtte af Kammaren bifallas.

Herr Andersson i Nöbbelöf: Såsom reservant mot Utskottets
förslag har jag nu begärt ordet, men icke för att framställa något yr
kande, utan för att uttala mitt ogillande af att vi skola slå in på den 
vägen att stifta undantagslagar och derigenom tillskapa en stat i sta
ten, eller rättare en stat bredvid staten. Jag tror för (ifrigt, icke att 
det vore omöjligt att enrollera Gotlands befolkning inom samma värn- 
pligtslag, som gäller för fastlandets, detta förnämligast i fråga om öf- 
ningstidens längd. Ty att denna för gotländingarne skall vara tolf dagar 
längre än för landets öfriga befolkning och att således de förstnämnda 
skola hafva större skyldigheter än sina öfriga landsmän, kan jag icke 
finna vara rätt.

Det kan sägas och har äfven blifvit sagdt, att gotländingarne få 
en denna längre öfningstid motsvarande fördel deri, att de icke behöfva 
föras utom länets område. Jag anser dock denna fördel icke vara 
synnerligt stor. Ty, såsom Herr Chefen för Landtförsvarsdepartemen
tet påpekat, då, i händelse af att krig utbryter, Gotland är en alltför
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Ang. ändring vigtig punkt att lemnas utan skydd, kunde ön icke blottas på försvar 
1 33 | °/ och dess manliga, stridbara invånare således i allt fall icke kommen- 
ia"<wefS~ deras bort från ön.

(Forts) Äfven i fråga om värnpligtsålderns inträde hade det nog kunnat
vara skäl att bestämmelserna härutinnan blifvit desamma som för fast
landets ynglingar. Något yrkande i saken har jag emellertid icke att 
göra, då, att döma af omröstningen i frågan bland öns befolkning, den 
anser den i detta afseende föreslagna bestämmelsen vara fördelaktig för 
densamma, men huruvida det kan vara till fördel för landet i sin hel
het att för gotländingarne värnpligten skall inträda vid 19 i stället 
för vid 20 års ålder, det lemnar jag derhän. Ty jag kan verkligen 
icke antaga, att 19 års ynglingar skola ega den styrka och uthål
lighet, som fordras för att kunna med hopp om framgång uppträda 
såsom sitt lands försvarare.

Hvad angår min medreservants, Herr Bokströms, yrkande, att andra 
uppbådet icke skulle få inkallas med mindre riket råkat i krig, så kan 
jag icke följa honom i detta afseende. Ty ej heller här vid lag anser 
jag att gotländingarne skola försättas i annan ställning än landets öf- 
riga befolkning, och som vi veta får, hvad angår fastlandets värnplig- 
tige, enligt den nya värnpligtslagen, andra uppbådet af konungen icke 
inkallas förr än sedan han hört Statsrådet, hvilket han emellertid icke 
skulle kunna göra i fråga om Gotland, hur hotande det än såg ut och 
hur nödvändigt det än vore att i tid vidtaga åtgärder för den vigtiga 
platsens försvar.

Jag har, såsom sagdt, intet yrkande att gorå, utan har endast 
velat i största korthet uttala min åsigt i frågan.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, samt Herr Tal
mannen framstäf propositioner i enlighet med de gjorda yrkandena, 
bl ef paragrafen, sådan den af Utskottet föreslagits, af Kammaren godkänd.

Lagförslagets ingress och rubrik blefvo jemväl godkända, hvar
jemte Utskottets i punkten 1 gjorda hemställan förklarades besvarad 
genom Kammarens redan i ämnet fattade beslut.

Punkten 2.

Bifölls.

Härefter åtskildes Kammarens ledamöter kl. 1/4 4 e. m.

In fidem

A. E. J. Johansson.

STOCKHOLM, GKRRANDTS BOKTRYCKERI-AKTIEBOLAG, 1886.


